
 
 

1 | S t r o n a  
 

 



 
 

2 | S t r o n a  
 

 

 

Zamawiający: 

Gmina Bytom 

ul. Parkowa 2 

41-902 Bytom 

 
 

 

 

 

 

Wykonawca: 

 

EU-CONSULT Sp. z o.o. 

ul. Toruńska 18C, lokal D 

80-747 Gdańsk 

 

 

Utila sp. z o.o. 

ul. Targowa 42/20 

03-733 Warszawa 

 



 
 

3 | S t r o n a  
 

Spis treści 
 

Wstęp ......................................................................................................................................... 4 

Cel badania wraz z zarysem metodologicznym.......................................................................... 5 

Analiza wyników ......................................................................................................................... 6 

Wyniki badania w podziale na podobszary rewitalizacji .......................................................... 22 

Wnioski i rekomendacje ........................................................................................................... 36 

Spis tabel i rysunków ................................................................................................................ 39 

Załącznik 1 – wzory wykorzystanych narzędzi badawczych ..................................................... 41 

Załącznik 2 – zestawienia krzyżowe ......................................................................................... 50 

 

 



 
 

4 | S t r o n a  
 

Wstęp 

Rewitalizacja stanowi kompleksowy proces, którego celem jest wyprowadzanie ze stanu kry-

zysowego obszarów zdegradowanych poprzez działania całościowe, integrujące interwencje 

na rzecz społeczności lokalnej, przestrzeni i lokalnej gospodarki, skoncentrowane terytorial-

nie i prowadzone w sposób zaplanowany oraz zintegrowany poprzez programy rewitalizacji. 

Przez działania całościowe rozumie się wzajemnie powiązane przedsięwzięcia, które obejmu-

ją kwestie społeczne oraz gospodarcze lub przestrzenno-funkcjonalne lub techniczne lub 

środowiskowe. Poprzez prowadzone działania zakłada się optymalne wykorzystanie specy-

ficznych uwarunkowań danego obszaru oraz wzmocnienie jego lokalnych potencjałów. Pro-

ces ten stanowi wieloletni okres, prowadzony przez interesariuszy wraz we współpracy 

ze społecznością lokalną. 

Na obszar rewitalizacji wyznaczony na terenie Bytomia składa się sześć podobszarów za-

mieszkałych i dziewięć podobszarów niezamieszkałych (w większości poprzemysłowych), 

na których realizowane będą działania mające przyczynić się do przeciwdziałania negatyw-

nym zjawiskom społecznym zidentyfikowanym na obszarach zamieszkałych1. 

Rysunek 1. Obszar rewitalizacji w Bytomiu 

 

Źródło: Gminny Program Rewitalizacji. Bytom 2020+, s.36. 

                                                           
1 1 Gminny Program Rewitalizacji. Bytom 2020+, s.36. 
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Cel badania wraz z zarysem metodologicznym 

Mieszkańcy obszarów rewitalizacji Bytomia wzięli udział w badaniu w celu oceny jakości 

życia na tym obszarze w zakresie oceny kwestii bezpośrednio powiązanych z jakością życia, 

w tym między innymi: wykształcenie, profil zawodowy, chęć nabywania nowych kompe-

tencji, udział w projektach edukacyjnych i szkoleniowych, skłonność i zdolność do oszczę-

dzania oraz planowania swojego codziennego życia i przyszłości, aspiracje i postawy życio-

we mieszkanek i mieszkańców obszaru rewitalizacji. 

Badanie przeprowadzone zostało metodą PAPI (wywiad bezpośredni kwestionariuszowy). 

Próba do badania została określona metodą kwotowo-losową. Podstawą do określenia kwot 

są dane dotyczące struktury demograficznej mieszkańców miasta ze względu na płeć, wiek 

oraz miejsce zamieszkania. Liczba ludności obszaru rewitalizacji wynosi 45991. W celu za-

pewnienia reprezentatywności określonej parametrami poziomu ufności o wartości 98% 

i maksymalnym błędzie statystycznym nieprzekraczającym 5% obliczono minimalną liczeb-

ność próby, która wynosi 535 osób. Przeprowadzonych zostało ostatecznie 540 wywiadów. 

Próba badawcza podporządkowana została danym dotyczącym zamieszkania obszaru rewita-

lizacji, zaprezentowanymi poniżej. 

Tabela 1. Struktura wiekowa mieszkańców Bytomia z uwzględnieniem podziału na kobiety 

i mężczyzn 

WIEK KOBIETY MĘŻCZYŹNI OGÓŁEM 

18-34 16564 17252 33816 
35-44 11269 11090 22359 
45-54 10120 9735 19855 
55-64 12122 10407 22529 

65 lat i więcej 17301 10962 28263 
Razem 67376 59446 126822 

Źródło: Urząd Miejski w Bytomiu 

Tabela 2. Ludność obszaru rewitalizacji (2015 r.) 

Obszar Osoby zameldowane % populacji miasta 
OBSZAR REWITALIZACJI 45 991 28,97% 
  W tym:     
Bobrek 4 664 2,94% 
Śródmieście 13 060 8,22% 
Śródmieście Zachód 8 610 5,42% 
Rozbark 7 904 4,98% 
Śródmieście Północ 11 601 7,31% 
Kolonia Zgorzelec 152 0,10% 
Źródło: Urząd Miejski w Bytomiu 
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Analiza wyników  

Pierwsze z pytań postawionych w ankiecie odnosiło się do oceny szeregu kwestii posegrego-

wanych względem tematyki. Pierwsza badana sfera odnosiła się do materialnych warunków 

życia. W jej ramach, badani mieszkańcy obszaru rewitalizacji najgorzej ocenili (suma ocen 

zdecydowanie złych i raczej złych) swoją zdolność do oszczędzania oraz zdolność do zakupu 

podstawowej odzieży i obuwia (kolejno 57,2% oraz blisko 31% dla ocen negatywnych). Na 

trzecim miejscu w zestawieniu znalazły się miesięczne dochody w gospodarstwie domowym, 

lecz w tym przypadku suma ocen negatywnych była niższa i wyniosła 24%). Podobny udział 

ocen negatywnych przypadł na ocenę zdolności do opłacenia wszystkich comiesięcznych 

rachunków (22,1%). Na przeciwległym biegunie znalazła się zdolność do zakupu podstawo-

wych produktów żywnościowych, co zostało ocenione pozytywnie przez blisko 58% bada-

nych (suma ocen zdecydowanie dobrych i raczej dobrych). 

Biorąc pod uwagę najgorzej oceniony aspekt (zdolność do oszczędzania) warto zwrócić uwa-

gę na zestawienia krzyżowe (zawarte ze względu na objętość w aneksie na końcu niniejszego 

dokumentu). Wynika z nich, że najgorzej swoją zdolność do oszczędzania oceniają osoby 

w wieku 35-44 lata (50% tej grupy wiekowej wybrało wariant „zdecydowanie źle”), osoby 

z wykształceniem zasadniczym zawodowym (52,7%) oraz bezrobotni (58%).  

Rysunek 2. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? - Materialne warunki życia 

Źródło: Opracowanie własne 
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Uzupełnieniem poprzedniego pytania była prośba o wskazanie, czy respondent posiada osz-

czędności. Wynik odzwierciedla w dużej mierze poprzednio analizowaną niską zdolność do 

oszczędzania mieszkańców obszaru rewitalizacji, gdyż posiadanie zaoszczędzonych środków 

zadeklarowało jedynie 29,9% ogółu badanych. 

Biorąc pod uwagę zestawienia krzyżowe, należy zauważyć, że różnice względem płci prak-

tycznie nie istnieją - posiadanie oszczędności jest niemal identyczne w podziale na kobiety 

i mężczyzn. Niemniej, istotne statystycznie różnice zaobserwować można w przypadku po-

działu na kategorie wiekowe. Największy odsetek respondentów posiadających oszczędności 

zanotowano w przypadku respondentów w wieku 65 lat i więcej (38,3% w tej grupie bada-

nych posiada oszczędności). Dla porównania, najniższy odsetek przypadł na osoby w wieku 

55-64 lata (19,1%). 

Rysunek 3. Czy posiada Pan/Pani oszczędności? 

Źródło: Opracowanie własne 

Druga z badanych sfer odnosiła się do kwestii zawodowych osób badanych. 54% ogółu re-

spondentów w ciągu 7 dni od dnia przeprowadzenia badania podejmowało pracę, a 56% 

przyznało, że pracuje zawodowo. Należy też zwrócić uwagę na fakt, że w przypadku 35% 

przypadków wskazano, że miejsce pracy znajduje się poza miejscem zamieszkania. Biorąc 

pod uwagę zestawienia krzyżowe, można zauważyć, że najmniejszy odsetek osób pracują-

cych w ciągu ostatnich 7 dni odnotowano w ramach najstarszej grupy wiekowej, tj. 65+. Ko-
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lejna kwestia stanowiła pytanie filtrujące – 11% badanych było w momencie badania zareje-

strowanych jako osoby bezrobotne. Kolejne pytania z tejże sfery zadawane były tylko tym 

osobom (tj. dotyczy podejmowania pracy mimo posiadania oficjalnego statusu osoby bezro-

botnej). Aż 71% osób zarejestrowanych jako bezrobotne i jednocześnie pracujących, podej-

mują zatrudnienie w pełnym wymiarze godzin, tym samym 39% tego typu przypadków od-

nosi się do pracy dorywczej, w niepełnym wymiarze godzin (średnia liczba godzin przepra-

cowanych w ciągu tygodnia od momentu przeprowadzenia badania wyniosła 34 godziny). 

65% osób podejmujących pracę nierejestrowaną świadczy ją w miejscowości zamieszkania. 

Ponadto, w 63% przypadków osoby te nie uczestniczyły w okresie ostatnich dwóch lat 

w jakiejkolwiek aktywności mającej na celu podniesienie swoich kwalifikacji zawodowych lub 

innych umiejętności. Należy zaznaczyć, że aż dla połowy podejmujących pracę nierejestro-

waną, taka praca jest satysfakcjonująca, a wg 49% odpowiada ona posiadanym kwalifikacjom 

zawodowym. Na koniec zapytano ww. osoby o podejmowanie pracy bądź nauki za granicą. 

Fakt ten potwierdziło aż 52% badanych podejmujących pracę nierejestrowaną. Największą 

grupę osób, która wskazywała, że wykonywana praca nie odpowiada ich kwalifikacjom za-

wodowym, były osoby w dwóch najstarszych grup wiekowych, tj. 55-64 lata i powyżej 

65 roku życia, odpowiednio 62% i 68% osób z tych grup wiekowych potwierdziło, że wykonu-

je pracę niezgodną z posiadanymi kwalifikacjami zawodowymi. Grupą, w której największy 

odsetek osób wykonywał pracę zawodową zgodną z posiadanymi kwalifikacjami, były osoby 

w wieku 25-34 lata. W grupie tej aż 57% osób potwierdziło zbieżność posiadanych kwalifika-

cji z wykonywaną pracą.  

Analizując zestawienia krzyżowe dla tej grupy pytań, warto zwrócić uwagę na kwestię pod-

noszenia swoich kwalifikacji zawodowych lub innych umiejętności w ciągu ostatnich 2 lat. 

Aż 70% badanych mężczyzn udzieliło odpowiedzi potwierdzającej podjęcie takich działań. 

W przypadku kobiet, udział ten wyniósł 54%. Podobna różnicę zaobserwować można 

w ramach pytania dot. pracy bądź nauki za granicą w latach 2013-2015. Odpowiedź potwier-

dzająca takie działania przypadła na 64% mężczyzn i jedynie 35% kobiet. Warto przy tym za-

uważyć, że najczęściej na pracę bądź naukę za granicą decydowały się osoby w wieku 55-

64 lata (aż 68% tej grupy wiekowej respondentów). Największy odsetek osób, które dekla-
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rowały podejmowanie pracy lub nauki za granicą w ww. okresie byli mieszkańcy dzielnic 

Śródmieście i Śródmieście Północ (po 72% mieszkańców tych dzielnic). 

Rysunek 4. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Praca 

Źródło: Opracowanie własne 
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zdrowia fizycznego również oceniony został pozytywnie (blisko 64%). Kondycja fizyczna 

i sposób odżywiania zebrała najgorsze oceny. Aż 17,5% oceniło ją negatywnie, a kolejne 

27,1% przeciętnie. Analizując z kolei zestawienia krzyżowe względem tego pytania, można 

zaobserwować stopniowy spadek ocen pozytywnych (w kategorii kondycji fizycznej) wśród 
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osób powyżej 44 roku życia. W grupie wiekowej 65+ jedynie 33,9% badanych oceniło dobrze 

swoją kondycję fizyczną. Grupą, która najgorzej oceniła sposób swojego odżywiania, były 

osoby powyżej 65 roku życia – aż w 12,4% przypadków sposób odżywiania się został przez te 

osoby określony jako „zdecydowanie zły” lub „raczej zły”. 

Rysunek 5. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Zdrowie 

Źródło: Opracowanie własne 

Uzupełnieniem sfery zdrowotnej było pytanie dotyczące korzystania z usług zdrowotnych. 

W ciągu ostatniego roku z placówek służby zdrowia opłacanych z NFZ skorzystało aż blisko 

81% badanych (bądź członek ich gospodarstw domowych). Ponadto, odnotowano niski po-

ziom korzystania z prywatnych placówek zdrowotnych (47,1%). 
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Rysunek 6. Korzystanie z usług zdrowotnych 

Źródło: Opracowanie własne 
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jednoznacznie pozytywnych). Najgorsze oceny analizowany aspekt uzyskał wśród responden-

tów zamieszkujących Śródmieście Północ (niemal 30% ocen negatywnych) – zgodnie 

z zestawieniami krzyżowymi zawartymi w aneksie. 
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Rysunek 7. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Edukacja 

 

Źródło: Opracowanie własne 

Blisko połowa badanych (42,6%) wyraziła chęć wzięcia udziału w kursach/szkoleniach po-

zwalających na nabycie nowych kompetencji zawodowych. W przypadku kursów dot. pozy-

skania kompetencje pozazawodowych udział ten był nieznacznie wyższy i wyniósł 45,1%. 
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cia udziału w kursach/szkoleniach przypadł na mężczyzn (46,3% w przypadku mężczyzn 

i 38,5% w przypadku kobiet). W podziale na kategorie wiekowe, największa chęć podwyższe-

nia swoich kompetencji cechuje osoby w wieku poniżej 25 lat (59% tej grupy wiekowej). Dla 

porównania, najniższy udział przypadł na osoby w wieku 65 lat i więcej (27,3%). 

Rysunek 8. Chęć wzięcia udziału w kursach/szkoleniach 

Źródło: Opracowanie własne 
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Kolejną ocenianą przez badanych sferą był czas wolny i relacje społeczne. Najgorzej respon-

denci z terenu obszaru rewitalizacji ocenili ofertę spędzania czasu wolnego (38,4% ocen ne-

gatywnych). Szczególnie złe oceny odnotowano na terenie Śródmieścia Północ, gdzie 

aż 47,5% ocen stanowiły wskazania negatywne. Na drugim miejscu pod względem najgorzej 

ocenionych aspektów znalazła się ilość czasu wolnego (27,7% negatywnych ocen). Najlepiej 

z kolei oceniono relacje ze znajomymi, które dla 84,2% badanych są oceniane pozytywnie. 

Stosunkowo dobrze ocenione zostały również relacje z rodziną oraz liczba znajomych. Najle-

piej swoje relacje z rodziną oraz znajomymi ocenili mieszkańcy dzielnicy Bobrek, najgorzej 

zaś wskaźnik ten przedstawia się w przypadku osób z grup wiekowych 55-64 oraz powyżej 

65 roku życia. 

Rysunek 9. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Czas wolny i relacje społeczne 

Źródło: Opracowanie własne 

Powyższa sfera uzupełniona została o pytanie dot. liczby osób, z którymi badani regularnie 

kontaktują się w celach towarzyskich i osobistych. Średnia liczba takich osób odnotowana 

została wśród znajomych (10). Na drugim miejscu pod względem liczebności znaleźli się przy-

jaciele (9), a najmniej liczna grupą była rodzina (6). 
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Rysunek 10. Z iloma osobami kontaktuje się Pan/Pani w celach towarzyskich i osobistych regular-

nie (przynajmniej kilka razy w roku)? 

Źródło: Opracowanie własne 

Ostatnim pytaniem dotyczącym sfery czasu wolnego była prośba o określenie przybliżonej 

liczby brania udziału w poniższych formach rekreacji w ciągu ostatniego miesiąca. Najwięk-

szym powodzeniem wśród respondentów cieszą się spotkania towarzyskie (średnio 3 spo-

tkania na miesiąc). Na drugim miejscu znalazły się wizyty w restauracji, kawiarni czy pubie 

(średnia 3), a na końcu wyjście do kina bądź na koncert (średnia 2). 

Rysunek 11. Ile razy w minionym miesiącu był Pan/Pani? 

Źródło: Opracowanie własne 

Kolejną badaną sferą było bezpieczeństwo mieszkańców na obszarze rewitalizacji. Najgorzej 

ocenione zostało bezpieczeństwo w miejscach publicznych (łącznie 31,7% negatywnych 

ocen). Niewiele lepiej ocenione zostało bezpieczeństwo zatrudnienia (28,8% ocen jedno-

znacznie negatywnych). Na przeciwległym biegunie znalazło się bezpieczeństwo w miejscu 

pracy/nauki, które uzyskało najmniej ocen negatywnych i aż 56,8% ocen pozytywnych. 

6

9

10

0 2 4 6 8 10 12

z najbliższej rodziny

spośród przyjaciół

spośród znajomych  (z pracy/szkoły, sąsiedzi i inni)

2

3

3

0 1 1 2 2 3 3 4

w kinie, teatrze lub na koncercie

w restauracji, kawiarni, pubie

na spotkaniu towarzyskim



 
 

15 | S t r o n a  
 

Analizując zestawienia krzyżowe tej grupy pytań, należy zauważyć, że różnice względem po-

szczególnych cech demograficznych respondentów nie były wysokie. Ocena bezpieczeństwa 

zarówno w przypadku kobiet, jak i mężczyzn była porównywalna. W przypadku najgorzej 

ocenionego aspektu, tj. bezpieczeństwa w miejscach publicznych, najgorsze oceny przypadły 

na respondentów w wieku 45-54 lata (38,8% dla ocen jednoznacznie negatywnych w ramach 

tejże grupy wiekowej). Należy również zwrócić uwagę na bezpieczeństwo finansowe, które 

oceniło negatywnie (suma odpowiedzi „zdecydowanie źle” i „raczej źle”) aż 37,9% osób 

w przedziale wiekowym 55-64 lata. Najlepiej zaś swoje bezpieczeństwo ocenili mieszkańcy 

dzielnicy Bobrek (43,2% odpowiedzi „raczej dobrze” i „zdecydowanie dobrze”) oraz osoby 

powyżej 65 roku życia. 

Rysunek 12. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Bezpieczeństwo  

Źródło: Opracowanie własne 

Zdaniem badanych mieszkańców obszaru rewitalizacji, stosunkowo pozytywnie oceniają 

swoją wiedzę na temat lokalnych wydarzeń. Niemniej, analizując stosunek ocen negatyw-

nych, można zauważyć, że za tą wiedzą nie idzie wysokie zaangażowanie w życie lokalnej 

społeczności (niemal 44% badanych negatywnie ocenia swoje zaangażowanie w tę sferę ży-

cia społecznego). 
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Rysunek 13. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Aktywność obywatelska 

Źródło: Opracowanie własne 

Mimo niskiego zadeklarowanego zaangażowania w sprawy lokalnej, badani mieszkańcy ob-

szaru rewitalizacji w znacznym stopniu interesują się sprawami kraju: kolejno 68,9% oraz 

60,3% brało udział w wyborach prezydenckich i parlamentarnych. W przypadku przynależno-

ści do organizacji, stowarzyszeń itp. Udział zadeklarowało jedynie 18,4% ogółu badanych. 

Wskaźnik ten był wyższy wśród mężczyzn, niż wśród kobiet, zaś największą aktywność wyka-

zały osoby w przedziale wiekowym 55-64 lata oraz powyżej 65 roku życia. 

Rysunek 14. Zaangażowanie w życie społeczne  

Źródło: Opracowanie własne 
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Sfera jakości środowiska stanowi jeden z najgorzej ocenionych elementów badania. Re-

spondenci w niemal 71% potwierdzili zły stan powietrza w mieście. Niewiele mniej, bo 58% 

negatywnie oceniło stopień zaśmiecenia najbliższego otoczenia. Stosunkowo najlepsze oce-

ny przypadły na stan najbliższych zieleni (w tym parków, skwerów etc.), gdzie ponad 30% 

ocen stanowiły odpowiedzi pozytywne. 

Analizując zestawienia krzyżowe tej grupy pytań, należy zauważyć, że w przypadku najgorzej 

ocenionego aspektu (stan powietrza w mieście) najgorsze oceny przypadły na osoby w wieku 

55-64 lata (blisko 75% ocen jednoznacznie negatywnych w ramach tej grupy wiekowej). 

Niemniej jednak, oceny w ramach poszczególnych grup wiekowych nie były mocno zróżni-

cowane, a w przypadku podziału na płeć respondentów wyniki były w dużym stopniu zbliżo-

ne. Świadczy to o powszechności problemu wśród mieszkańców i fakcie jego identyfikacji 

przez różne ich grupy. 

Rysunek 15. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Jakość środowiska 

Źródło: Opracowanie własne 

Ogólny poziom życia respondenci w zdecydowanej większości ocenili jako przeciętny (blisko 

60%). Ocen negatywnych odnotowano z kolei 21%, natomiast na oceny pozytywne przypa-

dło 19,4%. 
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Rysunek 16. Jak ocenia Pan/Pani swój ogólny poziom życia? 

Źródło: Opracowanie własne 

Kolejne z pytań postawionych respondentom dotyczyło sfer, które badani uważają za waru-

nek udanego życia. Na pierwszym miejscu znalazło się zdrowie, które stanowi najistotniejszy 

warunek udanego życia, dla aż 63,19% badanych. Na drugim miejscu znalazły się pieniądze 

z wynikiem na poziomie 62,4%. Najmniej istotne dla uczestników badania okazały się być 

religia i wykształcenie (kolejno 26% oraz 17,6%). 

Rysunek 17. Co uważa Pan/Pani za najważniejszy warunek udanego, szczęśliwego życia? 

Źródło: Opracowanie własne 
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Ostatnie z pytań zadanych respondentom dotyczyło oceny ich dotychczasowego życia. Naj-

większy udział wskazań przypadł na respondentów, którzy uważają swoje życie za udane 

(51,5%). Przeciętnie oceniło je 27,8%, a niemal 14% uznaje je za zdecydowanie udane. Tym 

samym, negatywnie swoje życie oceniło 7,2% badanych. 

Biorąc pod uwagę zestawienia krzyżowe, większym optymizmem w ramach oceny swojego 

dotychczasowego życia cechują się kobiety (16,3% głosów oceniających swoje życie jako bar-

dzo udane, wobec 11% w przypadku mężczyzn). Interesujący jest również fakt najwyższego 

udziału ocen negatywnych w przypadku najmłodszej z badanych grup wiekowych, tj. osób 

poniżej 25 roku życia (aż 16,7% ocen jednoznacznie negatywnych). Sytuacja ta może mieć 

związek ze stosunkowo wysokim udziałem osób bezrobotnych wśród tejże grupy wiekowej. 

Rysunek 18. Jak ocenia Pan/Pani swoje całe dotychczasowe życie, czy mógłby Pan/Pani powiedzieć, 

że było: 

Źródło: Opracowanie własne 

Ostatnia cześć kwestionariusza dotyczyła danych metryczkowych. Większość badanych sta-

nowili mężczyźni, których udział w próbie badawczej wyniósł 52,9%. Tym samym, udział ko-

biet to 47,1%. 
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Rysunek 19. Płeć respondentów 

Źródło: Opracowanie własne 

Analizując rozkład wieku w próbie badawczej zauważyć można, że najwyższy udział przypadł 

na osoby w wieku 65 i więcej lat (blisko 23%). Dalej znalazły się osoby w wieku 25-34 lata 

(18,7%) oraz 35-44 oraz 55-64 lata (po 17,7%). Pozostałe grupy wiekowe również zostały 

uwzględnione w badaniu, lecz ich udział był nieco niższy. 

Rysunek 20. Wiek 

Źródło: Opracowanie własne 

45% badanych zadeklarowało posiadanie wykształcenia średniego. Dalej w zestawieniu (pod 

względem liczebności) znalazły się osoby z wykształceniem zasadniczym zawodowym (ponad 

27%) oraz wyższym (nieco ponad 20%), a najmniej liczna grupę stanowiły osoby 

z wykształceniem podstawowym lub gimnazjalnym (7%). 
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Rysunek 21. Wykształcenie 

Źródło: Opracowanie własne 

Biorąc pod uwagę sytuację zawodową, w próbie badawczej przeważały osoby pracujące (bli-

sko 56%), a na drugim miejscu (pod względem liczebności) znaleźli się emeryci i renciści 

(niemal 24%). 

Rysunek 22. Sytuacja zawodowa respondentów 

Źródło: Opracowanie własne 
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Wyniki badania w podziale na podobszary rewitalizacji 

W ramach badania sfery odnoszącej się do materialnych warunków życia mieszkańcy obsza-

ru rewitalizacji najgorzej ocenili swoją zdolność do oszczędzania i zdolność do zakupu odzie-

ży. Pod względem zdolności do oszczędzania najniższą oceną wyróżnia się obszar Śródmie-

ście Zachód, natomiast pod względem zdolności do zakupu podstawowej odzieży i obuwia 

obszar Kolonia Zgorzelec. Respondenci najlepiej ocenili swoją zdolność do zakupu podsta-

wowych produktów żywnościowych. Największa liczba pozytywnych wskazań w aspekcie 

tego czynnika została poczyniona przez mieszkańców obszaru Bobrek.  

 

Tabela 3. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? - Materialne warunki życia 
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miesięczne dochody 
w gospodarstwie domo-

wym 

zdecydowanie źle 10,2% 9,2% 6,9% 3,2% 9,1% 0,0% 

raczej źle 17,0% 13,2% 18,8% 19,4% 11,1% 33,3% 

ani źle ani dobrze 23,9% 40,8% 32,7% 34,4% 38,4% 0,0% 

raczej dobrze 40,9% 34,9% 31,7% 39,8% 29,3% 66,7% 

zdecydowanie dobrze 8,0% 2,0% 9,9% 3,2% 12,1% 0,0% 

zdolność opłacenia 
wszystkich rachunków 

zdecydowanie źle 9,1% 7,3% 6,0% 4,3% 8,1% 0,0% 

raczej źle 13,6% 15,3% 16,0% 17,2% 10,1% 33,3% 

ani źle ani dobrze 15,9% 36,0% 33,0% 30,1% 37,4% 66,7% 

raczej dobrze 46,6% 39,3% 30,0% 45,2% 30,3% 0,0% 

zdecydowanie dobrze 14,8% 2,0% 15,0% 3,2% 14,1% 0,0% 

zdolność do zakupu  
podstawowych produk-

tów żywnościowych 

zdecydowanie źle 2,3% 5,3% 1,0% 3,2% 8,1% 0,0% 

raczej źle 6,8% 11,2% 10,0% 15,1% 10,1% 33,3% 

ani źle ani dobrze 15,9% 30,9% 31,0% 20,4% 33,3% 0,0% 

raczej dobrze 48,9% 48,0% 39,0% 52,7% 30,3% 66,7% 

zdecydowanie dobrze 26,1% 4,6% 19,0% 8,6% 18,2% 0,0% 

zdolność do zakupu  
podstawowej odzieży 

i obuwia 

zdecydowanie źle 3,4% 4,6% 5,0% 5,4% 8,1% 0,0% 

raczej źle 14,8% 17,1% 14,0% 16,1% 17,2% 33,3% 

ani źle ani dobrze 15,9% 43,4% 38,0% 31,2% 30,3% 33,3% 

raczej dobrze 43,2% 31,6% 31,0% 41,9% 30,3% 33,3% 

zdecydowanie dobrze 22,7% 3,3% 12,0% 5,4% 14,1% 0,0% 

zdolność do zakupu pro-
duktów luksusowych 

zdecydowanie źle 12,6% 12,0% 14,0% 4,3% 10,1% 0,0% 

raczej źle 21,8% 17,3% 21,0% 20,4% 19,2% 33,3% 
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ani źle ani dobrze 20,7% 33,3% 25,0% 21,5% 28,3% 0,0% 

raczej dobrze 27,6% 35,3% 29,0% 49,5% 29,3% 66,7% 

zdecydowanie dobrze 17,2% 2,0% 11,0% 4,3% 13,1% 0,0% 

zdolność do oszczędzania 

zdecydowanie źle 30,7% 43,4% 46,0% 33,3% 43,4% 33,3% 

raczej źle 19,3% 17,8% 12,0% 18,3% 16,2% 33,3% 

ani źle ani dobrze 12,5% 19,1% 16,0% 25,8% 16,2% 0,0% 

raczej dobrze 28,4% 18,4% 22,0% 19,4% 11,1% 33,3% 

zdecydowanie dobrze 9,1% 1,3% 4,0% 3,2% 13,1% 0,0% 

warunki mieszkaniowe 

zdecydowanie źle 15,9% 4,6% 0,0% 4,3% 7,1% 0,0% 

raczej źle 18,2% 8,6% 8,0% 12,9% 12,1% 66,7% 

ani źle ani dobrze 11,4% 32,5% 34,0% 22,6% 24,2% 0,0% 

raczej dobrze 35,2% 47,0% 37,0% 36,6% 38,4% 33,3% 

zdecydowanie dobrze 19,3% 7,3% 21,0% 23,7% 18,2% 0,0% 

Źródło: Opracowanie własne 

Większość przebadanych deklaruje, że nie posiada oszczędności. Największą liczbą negatyw-

nych odpowiedzi udzielonych przez respondentów na to pytanie charakteryzuje się obszar 

Śródmieścia.  

Tabela 4. Czy posiada Pan/Pani oszczędności? 
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Czy posiada Pan/Pani 
oszczędności? 

Tak 33,3% 22,0% 33,7% 37,4% 29,6% 33,3% 

Nie 66,7% 78,0% 66,3% 62,6% 70,4% 66,7% 

Źródło: Opracowanie własne 

W pytaniu o wykonywanie pracy w przeciągu siedmiu dni od przeprowadzenia badania naj-

więcej pozytywnych odpowiedzi padło na obszarze Śródmieścia, natomiast najwięcej nega-

tywnych odpowiedzi udzielili respondenci mieszkający w dzielnicy Bobrek. Pod względem 

twierdzącej odpowiedzi na pytanie dotyczące wykonywania pracy zawodowej najbardziej 

wyróżniało się Śródmieście, natomiast najwięcej przeczących odpowiedzi padło wśród 

mieszkańców Kolonii Zgorzelec. Najwięcej bezrobotnych, zarejestrowanych w urzędzie pracy 

respondentów mieszka na obszarze Bobrek. Kolonia Zgorzelec charakteryzuje się brakiem 

wśród przebadanych osób bezrobotnych zarejestrowanych w urzędzie pracy. Większość re-



 
 

24 | S t r o n a  
 

spondentów przyznało, że nie pracuje w pełnym wymiarze godzin. Największą ilością nega-

tywnych odpowiedzi na to pytanie charakteryzują się mieszkańcy Śródmieścia Zachód. Na 

pytanie dotyczące zbieżności miejsca pracy z miejscem zamieszkania najwięcej pozytywnych 

odpowiedzi udzielili mieszkańcy Rozbarku, natomiast najwięcej przeczących odpowiedzi 

mieszkańcy Śródmieścia Zachód. Z rozkładu odpowiedzi na pytanie o uczestnictwo 

w formach aktywności związanych z podnoszeniem kwalifikacji wywnioskować można, że 

najwięcej osób podnoszących swoje kwalifikacje lub umiejętności w przeciągu ostatnich 

dwóch lat mieszka w obszarze Śródmieścia Północ, a najmniej w dzielnicy Bobrek. Śródmie-

ście Północ charakteryzuje się występowaniem dużej, w porównaniu z innymi obszarami, 

liczby mieszkańców usatysfakcjonowanych z wykonywanej pracy. Pod względem wykonywa-

nia przez mieszkańców pracy odpowiadającej kwalifikacjom zawodowym najbardziej wyróż-

nia się Bobrek, natomiast najgorzej wypada Śródmieście Zachód. Wśród respondentów od-

powiadających twierdząco na pytanie o wyjazd za granicę w celach edukacyjnych lub zarob-

kowych w latach 2013-2015 najwięcej było osób z obszaru Śródmieścia i Śródmieścia Północ. 

Tabela 5. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? - Praca 
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Czy w ciągu ostatnich 7 dni wykonywał Pan/Pani pracę przy-
noszącą zarobek, dochód lub pomagała nieodpłatnie 

w rodzinnej działalności gospodarczej? 

Tak 41% 59% 63% 48% 54% 33% 

Nie 59% 41% 37% 52% 46% 67% 

Czy pracuje Pan/Pani zawodowo? 
Tak 36% 63% 53% 61% 58% 33% 

Nie 64% 37% 47% 39% 42% 67% 

Czy osoba jest zarejestrowana jako bezrobotna w urzędzie 
pracy? 

Tak 21% 7% 14% 10% 7% 0% 

Nie 79% 93% 86% 90% 93% 100% 

Czy jest to praca w pełnym wymiarze? 
Tak 53% 80% 44% 78% 81% 0% 

Nie 47% 20% 56% 22% 19% 0% 

Czy główne miejsce pracy znajduje się w miejscowości za-
mieszkania? 

Tak 55% 69% 53% 70% 69% 0% 

Nie 45% 31% 47% 30% 31% 0% 

Czy uczestniczył Pan/Pani w jakiejkolwiek aktywności związa-
nej z podnoszeniem swoich kwalifikacji zawodowych czy 

innych umiejętności w ciągu ostatnich 2 lat? 

Tak 32% 71% 49% 74% 78% 0% 

Nie 68% 29% 51% 26% 22% 0% 
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Czy praca, którą obecnie Pan/Pani wykonuje jest satysfakcjo-
nująca? 

Tak 57% 45% 36% 55% 60% 0% 

Nie 43% 55% 64% 45% 40% 0% 

Czy uważa Pan/Pani, że wykonywana praca odpowiada Pa-
na/Pani kwalifikacjom zawodowym? 

Tak 64% 45% 39% 50% 54% 0% 

Nie 36% 55% 61% 50% 46% 0% 

Czy Pan/Pani pracował lub uczył się za granicą w okresie 
2013-2015? 

Tak 13% 72% 18% 55% 72% 0% 

Nie 87% 28% 82% 45% 28% 0% 

Źródło: Opracowanie własne 

Odpowiadając na pytania związane ze sferą zdrowotną badani najlepiej ocenili swój ogólny 

stan zdrowia psychicznego. Pod względem pozytywnej oceny tego aspektu najbardziej wy-

różniał się obszar Rozbark. Kondycja fizyczna i sposób odżywiania zebrały najwięcej nega-

tywnych ocen, w szczególności na terenie Kolonii Zgorzelec. 

Tabela 6. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? - Zdrowie 
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ogólny stan zdrowia 
fizycznego 

zdecydowanie źle 6,8% 1,3% 1,0% 1,1% 4,0% 0,0% 

raczej źle 13,6% 7,2% 10,0% 7,6% 12,1% 66,7% 

ani źle ani dobrze 18,2% 27,5% 15,0% 26,1% 28,3% 0,0% 

raczej dobrze 46,6% 53,6% 56,0% 42,4% 38,4% 33,3% 

zdecydowanie dobrze 14,8% 10,5% 18,0% 22,8% 17,2% 0,0% 

częstotliwość  
zachorowań 

zdecydowanie źle 9,1% 5,9% 1,0% 2,2% 8,1% 0,0% 

raczej źle 15,9% 7,9% 9,0% 13,0% 15,2% 66,7% 

ani źle ani dobrze 17,0% 42,1% 41,0% 32,6% 33,3% 0,0% 

raczej dobrze 30,7% 33,6% 33,0% 31,5% 26,3% 33,3% 

zdecydowanie dobrze 27,3% 10,5% 16,0% 20,7% 17,2% 0,0% 

ogólny stan zdrowia 
psychicznego 

zdecydowanie źle 2,3% 1,3% 1,0% 1,1% 4,1% 0,0% 

raczej źle 8,0% 3,3% 6,9% 2,2% 10,2% 33,3% 

ani źle ani dobrze 5,7% 17,0% 13,9% 15,2% 17,3% 33,3% 

raczej dobrze 48,9% 41,2% 33,7% 30,4% 33,7% 0,0% 

zdecydowanie dobrze 35,2% 37,3% 44,6% 51,1% 34,7% 33,3% 

kondycję fizyczną 

zdecydowanie źle 8,0% 0,7% 2,0% 3,3% 4,0% 0,0% 

raczej źle 13,6% 9,9% 13,9% 18,7% 17,2% 66,7% 

ani źle ani dobrze 18,2% 34,2% 26,7% 23,1% 28,3% 0,0% 

raczej dobrze 38,6% 39,5% 38,6% 33,0% 33,3% 0,0% 
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zdecydowanie dobrze 21,6% 15,8% 18,8% 22,0% 17,2% 33,3% 

sposób odżywania się 

zdecydowanie źle 2,3% 0,7% 0,0% 0,0% 2,0% 0,0% 

raczej źle 11,4% 7,9% 8,9% 9,8% 9,1% 33,3% 

ani źle ani dobrze 15,9% 25,7% 28,7% 27,2% 26,3% 66,7% 

raczej dobrze 47,7% 44,1% 37,6% 38,0% 41,4% 0,0% 

zdecydowanie dobrze 22,7% 21,7% 24,8% 25,0% 21,2% 0,0% 

Źródło: Opracowanie własne 

W zakresie sfery edukacji, badani mieszkańcy obszaru rewitalizacji najlepiej ocenili poziom 

własnej wiedzy ogólnej. Najwięcej pozytywnych ocen tego czynnika padło wśród responden-

tów zamieszkujących Bobrek. Pod względem pozytywnej oceny własnego wykształcenia naj-

bardziej wyróżnia się obszar Kolonia Zgorzelec, natomiast na obszarze Śródmieścia Zachód 

oceny były najgorsze. Dostępność do szkół podstawowych została najlepiej oceniona przez 

mieszkańców Śródmieścia, natomiast dostępność szkół średnich przez osoby zamieszkujące 

Kolonię Zgorzelec. Nienajlepsze oceny zostały przyznane dostępności oferty podnoszenia 

kompetencji i zdobywania wiedzy dla osób dorosłych. Ten aspekt najgorsze oceny uzyskał 

wśród respondentów zamieszkujących Śródmieście. 

Tabela 7. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Edukacja 
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własne  
wykształ-

cenie 

zdecydo-
wanie źle 

1,7
% 

1,6
% 

1,8
% 

5,1
% 

0,0
% 

1,1
% 

3,5
% 

2,1
% 

0,8
% 

3,4
% 

1,3
% 

0,0
% 

1,1
% 

3,0
% 

0,0
% 

raczej źle 
10,8

% 
13,0

% 
8,8
% 

7,7
% 

10,0
% 

11,6
% 

5,9
% 

17,9
% 

9,9
% 

19,3
% 

7,8
% 

8,9
% 

9,8
% 

10,1
% 

33,3
% 

ani źle ani 
dobrze 

28,8
% 

26,8
% 

30,6
% 

20,5
% 

25,0
% 

32,6
% 

29,4
% 

27,4
% 

33,1
% 

25,0
% 

28,8
% 

25,7
% 

27,2
% 

35,4
% 

33,3
% 

raczej 
dobrze 

36,8
% 

35,8
% 

37,7
% 

48,7
% 

39,0
% 

32,6
% 

34,1
% 

34,7
% 

37,2
% 

36,4
% 

43,8
% 

36,6
% 

33,7
% 

30,3
% 

33,3
% 

zdecydo-
wanie 
dobrze 

21,9
% 

22,8
% 

21,1
% 

17,9
% 

26,0
% 

22,1
% 

27,1
% 

17,9
% 

19,0
% 

15,9
% 

18,3
% 

28,7
% 

28,3
% 

21,2
% 

0,0
% 

poziom  
własnej 
wiedzy 
ogólnej 

zdecydo-
wanie źle 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

raczej źle 
2,4
% 

2,4
% 

2,5
% 

0,0
% 

4,0
% 

0,0
% 

4,7
% 

3,2
% 

1,7
% 

2,3
% 

1,3
% 

3,0
% 

3,3
% 

3,0
% 

0,0
% 
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ani źle ani 
dobrze 

21,6
% 

22,0
% 

21,1
% 

20,5
% 

14,0
% 

29,5
% 

17,6
% 

27,4
% 

20,7
% 

22,7
% 

19,0
% 

17,8
% 

25,0
% 

24,2
% 

33,3
% 

raczej 
dobrze 

51,7
% 

52,8
% 

50,7
% 

56,4
% 

53,0
% 

46,3
% 

47,1
% 

52,6
% 

55,4
% 

45,5
% 

59,5
% 

53,5
% 

43,5
% 

52,5
% 

66,7
% 

zdecydo-
wanie 
dobrze 

24,3
% 

22,8
% 

25,7
% 

23,1
% 

29,0
% 

24,2
% 

30,6
% 

16,8
% 

22,3
% 

29,5
% 

20,3
% 

25,7
% 

28,3
% 

20,2
% 

0,0
% 

dostępność 
szkół  

podsta-
wowych 

zdecydo-
wanie źle 

0,4
% 

0,0
% 

0,7
% 

0,0
% 

1,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

1,1
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

1,0
% 

0,0
% 

1,0
% 

0,0
% 

raczej źle 
3,7
% 

4,0
% 

3,5
% 

0,0
% 

4,0
% 

4,2
% 

2,4
% 

5,3
% 

4,1
% 

8,0
% 

2,0
% 

1,0
% 

4,3
% 

3,1
% 

33,3
% 

ani źle ani 
dobrze 

27,0
% 

19,0
% 

34,2
% 

30,8
% 

19,0
% 

33,7
% 

27,1
% 

33,0
% 

24,0
% 

31,8
% 

23,5
% 

31,7
% 

26,1
% 

26,5
% 

0,0
% 

raczej 
dobrze 

47,3
% 

53,0
% 

42,3
% 

56,4
% 

50,0
% 

36,8
% 

45,9
% 

40,4
% 

55,4
% 

39,8
% 

56,2
% 

46,5
% 

35,9
% 

50,0
% 

66,7
% 

zdecydo-
wanie 
dobrze 

21,6
% 

24,1
% 

19,4
% 

12,8
% 

26,0
% 

25,3
% 

24,7
% 

20,2
% 

16,5
% 

20,5
% 

18,3
% 

19,8
% 

33,7
% 

19,4
% 

0,0
% 

dostępność 
szkół śred-

nich 

zdecydo-
wanie źle 

0,9
% 

0,4
% 

1,4
% 

0,0
% 

0,0
% 

1,1
% 

1,2
% 

1,1
% 

1,7
% 

3,4
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

2,0
% 

0,0
% 

raczej źle 
6,7
% 

6,3
% 

7,0
% 

5,1
% 

8,0
% 

7,4
% 

3,5
% 

8,5
% 

6,6
% 

14,8
% 

3,3
% 

4,0
% 

7,6
% 

6,1
% 

33,3
% 

ani źle ani 
dobrze 

32,6
% 

24,1
% 

40,1
% 

33,3
% 

22,0
% 

36,8
% 

31,8
% 

36,2
% 

36,4
% 

36,4
% 

30,7
% 

34,7
% 

23,9
% 

38,8
% 

0,0
% 

raczej 
dobrze 

40,8
% 

45,8
% 

36,3
% 

48,7
% 

44,0
% 

36,8
% 

44,7
% 

35,1
% 

39,7
% 

29,5
% 

52,3
% 

41,6
% 

35,9
% 

35,7
% 

66,7
% 

zdecydo-
wanie 
dobrze 

19,0
% 

23,3
% 

15,1
% 

12,8
% 

26,0
% 

17,9
% 

18,8
% 

19,1
% 

15,7
% 

15,9
% 

13,7
% 

19,8
% 

32,6
% 

17,3
% 

0,0
% 

dostępność 

oferty 

podnosze-

nia kompe-

tencji i  

zdobywa-

nia wiedzy 

dla osób 

dorosłych. 

zdecydo-
wanie źle 

4,7
% 

4,0
% 

5,3
% 

5,1
% 

2,0
% 

3,2
% 

8,4
% 

7,4
% 

2,5
% 

5,7
% 

4,7
% 

3,0
% 

2,2
% 

8,2
% 

0,0
% 

raczej źle 
15,8

% 
15,3

% 
16,3

% 
7,7
% 

17,0
% 

12,9
% 

13,3
% 

18,9
% 

18,6
% 

17,0
% 

12,8
% 

17,8
% 

12,0
% 

20,6
% 

33,3
% 

ani źle ani 
dobrze 

46,3
% 

42,2
% 

50,0
% 

51,3
% 

44,0
% 

50,5
% 

42,2
% 

43,2
% 

50,0
% 

48,9
% 

47,0
% 

49,5
% 

39,1
% 

46,4
% 

33,3
% 

raczej 
dobrze 

25,0
% 

27,7
% 

22,7
% 

25,6
% 

27,0
% 

24,7
% 

27,7
% 

23,2
% 

22,9
% 

17,0
% 

30,9
% 

26,7
% 

33,7
% 

13,4
% 

33,3
% 

zdecydo-
wanie 
dobrze 

8,1
% 

10,8
% 

5,7
% 

10,3
% 

10,0
% 

8,6
% 

8,4
% 

7,4
% 

5,9
% 

11,4
% 

4,7
% 

3,0
% 

13,0
% 

11,3
% 

0,0
% 

Źródło: Opracowanie własne 

Większość przebadanych nie wyraża chęci udziału w kursach lub szkoleniach pozwalających 

na zdobycie nowych kompetencji zawodowych. Najwięcej negatywnych ocen w pytaniu 

o ten aspekt udzieli mieszkańcy Kolonii Zgorzelec. Respondenci nie wyrażają również chęci 

udziału w kursach lub szkoleniach pozwalających na zdobycie kompetencji innych niż zawo-

dowe. Wśród osób udzielających negatywnej odpowiedzi na to pytanie najwięcej jest miesz-

kańców Rozbarku. 
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Tabela 8. Chęć wzięcia udziału w kursach/szkoleniach 
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Czy chciałby Pan/chciałaby Pani wziąć udział 
w kursie/szkoleniu, które pozwoliłoby Pani/Panu na 

nabycie nowych kompetencji zawodowych? 

Tak 47,7% 41,3% 40,6% 37,0% 46,5% 33,3% 

Nie 52,3% 58,7% 59,4% 63,0% 53,5% 66,7% 

Czy chciałby Pan/chciałaby Pani wziąć udział 
w kursie/szkoleniu, które pozwoliłoby Pani/Panu na 
nabycie nowych kompetencji innych niż zawodowe? 

Tak 39,8% 46,7% 52,0% 37,0% 47,5% 66,7% 

Nie 60,2% 53,3% 48,0% 63,0% 52,5% 33,3% 

Źródło: Opracowanie własne 

Udzielając odpowiedzi dotyczących sfery czasu wolnego i relacji społecznych respondenci 

najgorzej ocenili ofertę spędzania czasu wolnego oraz ilości tego czasu. Szczególnie złe oceny 

odnotowano na terenie Śródmieścia Północ. Najlepiej z kolei oceniono relacje ze znajomymi, 

które wypadły dobrze na każdym z obszarów. Największą ilością pozytywnych wskazań 

w tym zakresie charakteryzuje się Kolonia Zgorzelec oraz Bobrek. Najwyższy udział osób 

chcących wziąć udział w kursie pozwalającym na zwiększenie kompetencji zawodowych 

przypadł na podobszary Bobrek (47,7%) oraz Śródmieście Północ (46,5%). Z kolei w przypad-

ku kursów podwyższających inne kompetencje niż zawodowe, największy udział pozytyw-

nych wskazań przypadł na Kolonię Zgorzelec (66,7%) oraz Śródmieście Zachód (52%). 

Tabela 9. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Czas wolny i relacje społeczne 
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ilość czasu wolnego 

zdecydowanie źle 11,4% 5,3% 2,0% 8,7% 12,1% 0,0% 

raczej źle 15,9% 23,0% 16,8% 19,6% 23,2% 33,3% 

ani źle ani dobrze 14,8% 25,0% 33,7% 15,2% 24,2% 0,0% 

raczej dobrze 31,8% 37,5% 30,7% 30,4% 25,3% 33,3% 
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zdecydowanie dobrze 26,1% 9,2% 16,8% 26,1% 15,2% 33,3% 

oferta spędzania czasu wol-
nego 

zdecydowanie źle 23,9% 12,5% 10,0% 9,8% 21,2% 0,0% 

raczej źle 9,1% 28,9% 24,0% 23,9% 26,3% 33,3% 

ani źle ani dobrze 19,3% 32,9% 38,0% 23,9% 26,3% 66,7% 

raczej dobrze 30,7% 23,0% 23,0% 35,9% 13,1% 0,0% 

zdecydowanie dobrze 17,0% 2,6% 5,0% 6,5% 13,1% 0,0% 

liczba znajomych 

zdecydowanie źle 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 2,0% 0,0% 

raczej źle 3,4% 6,6% 8,0% 3,3% 9,1% 33,3% 

ani źle ani dobrze 13,6% 19,1% 21,0% 14,1% 17,2% 0,0% 

raczej dobrze 39,8% 48,0% 50,0% 41,3% 45,5% 66,7% 

zdecydowanie dobrze 43,2% 26,3% 21,0% 39,1% 26,3% 0,0% 

relacje z rodziną 

zdecydowanie źle 3,4% 2,0% 2,0% 2,2% 4,0% 0,0% 

raczej źle 2,3% 3,9% 5,9% 0,0% 3,0% 0,0% 

ani źle ani dobrze 6,8% 13,1% 16,8% 15,2% 16,2% 33,3% 

raczej dobrze 44,3% 49,0% 33,7% 30,4% 40,4% 66,7% 

zdecydowanie dobrze 43,2% 32,0% 41,6% 52,2% 36,4% 0,0% 

relacje ze znajomymi 

zdecydowanie źle 0,0% 0,0% 1,0% 1,1% 2,0% 0,0% 

raczej źle 0,0% 2,0% 5,9% 1,1% 3,0% 0,0% 

ani źle ani dobrze 4,5% 14,4% 10,9% 14,1% 17,2% 0,0% 

raczej dobrze 46,6% 50,3% 47,5% 29,3% 45,5% 66,7% 

zdecydowanie dobrze 48,9% 33,3% 34,7% 54,3% 32,3% 33,3% 

Źródło: Opracowanie własne 

W pytaniu dotyczącym liczby osób, z którymi badani regularnie kontaktują się w celach to-

warzyskich i osobistych najwięcej respondentów wskazało znajomych i przyjaciół. Szczegól-

nie dużo wskazań w tym zakresie padło na obszarze Rozbark. Przebadani najrzadziej kontak-

tują się w celach towarzyskich z rodziną, najmniejszą ilością tego typu odpowiedzi zaobser-

wowano na obszarach Bobrek oraz Śródmieście. 

Respondenci poproszeni o określenie przybliżonej liczby brania udziału w wymienionych 

formach rekreacji w ciągu ostatniego miesiąca wymieniali spotkania towarzyskie i wizyty 

w restauracjach, pubach i kawiarniach częściej niż wyjścia na koncerty, do teatru czy pubu. 

Szczególnie dużo wskazań w zakresie spotkań towarzyskich i wyjść do lokali odnotowano 

w dzielnicach Śródmieście i Kolonia Zgorzelec.  
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Tabela 10. Z iloma osobami kontaktuje się Pan/Pani w celach towarzyskich i osobistych regularnie 

(przynajmniej kilka razy w roku)? Proszę podać przybliżoną liczbę takich osób. Ile razy w minionym 

miesiącu był Pan/Pani? Proszę podać przybliżoną liczbę. 
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Średnia Średnia Średnia Średnia Średnia Średnia 

z najbliższej rodziny 6 6 7 7 6 13 

spośród przyjaciół 6 6 7 22 6 5 

spośród znajomych (z pracy/szkoły, 
sąsiedzi i inni) 

9 7 11 14 10 0 

w kinie, teatrze lub na koncercie 1 3 1 2 3 0 

w restauracji, kawiarni, pubie 2 3 2 3 3 7 

na spotkaniu towarzyskim 3 4 2 3 3 2 

Źródło: Opracowanie własne 

W pytaniu o bezpieczeństwo najgorzej ocenione zostało bezpieczeństwo w miejscach pu-

blicznych. Szczególnie dużą liczbą negatywnych wskazań w tym zakresie charakteryzuje się 

obszar Bobrek. Mieszkańcy rewitalizowanego obszaru źle oceniają również bezpieczeństwo 

zatrudnienia, szczególnie dużo negatywnych odpowiedzi w tym zakresie padło wśród re-

spondentów zamieszkujących Kolonię Zgorzelec. Na przeciwległym biegunie znalazło się 

bezpieczeństwo w miejscu pracy/nauki. Aspekt ten został najwyżej oceniony przez mieszkań-

ców obszaru Rozbark i Kolonia Zgorzelec. 

Tabela 11. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Bezpieczeństwo 
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bezpieczeństwo w miejscu  
zamieszkania 

zdecydowanie źle 19,3% 7,8% 5,0% 5,4% 5,1% 0,0% 

raczej źle 21,6% 13,1% 13,9% 16,1% 11,1% 0,0% 

ani źle ani dobrze 17,0% 21,6% 23,8% 20,4% 25,3% 33,3% 

raczej dobrze 34,1% 43,1% 34,7% 41,9% 38,4% 66,7% 

zdecydowanie dobrze 8,0% 14,4% 22,8% 16,1% 20,2% 0,0% 
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bezpieczeństwo w miejscu  
pracy/nauki 

zdecydowanie źle 6,8% 2,0% 0,0% 2,2% 3,0% 0,0% 

raczej źle 2,3% 10,5% 10,0% 6,5% 6,1% 0,0% 

ani źle ani dobrze 43,2% 32,2% 37,0% 24,7% 28,3% 33,3% 

raczej dobrze 31,8% 41,4% 22,0% 43,0% 38,4% 66,7% 

zdecydowanie dobrze 15,9% 13,8% 31,0% 23,7% 24,2% 0,0% 

bezpieczeństwo w miejscach  
publicznych 

zdecydowanie źle 15,9% 9,2% 6,0% 3,2% 10,1% 0,0% 

raczej źle 26,1% 27,5% 23,0% 21,5% 15,2% 0,0% 

ani źle ani dobrze 23,9% 30,7% 32,0% 20,4% 36,4% 66,7% 

raczej dobrze 27,3% 28,8% 34,0% 46,2% 30,3% 33,3% 

zdecydowanie dobrze 6,8% 3,9% 5,0% 8,6% 8,1% 0,0% 

bezpieczeństwo finansowe 

zdecydowanie źle 10,2% 7,2% 7,1% 8,7% 8,1% 0,0% 

raczej źle 14,8% 20,3% 19,2% 18,5% 19,2% 66,7% 

ani źle ani dobrze 31,8% 46,4% 41,4% 35,9% 42,4% 33,3% 

raczej dobrze 39,8% 23,5% 24,2% 31,5% 22,2% 0,0% 

zdecydowanie dobrze 3,4% 2,6% 8,1% 5,4% 8,1% 0,0% 

bezpieczeństwo zatrudnienia 

zdecydowanie źle 11,4% 10,6% 10,1% 11,8% 11,1% 0,0% 

raczej źle 9,1% 19,9% 14,1% 25,8% 17,2% 66,7% 

ani źle ani dobrze 46,6% 41,7% 34,3% 28,0% 38,4% 0,0% 

raczej dobrze 27,3% 25,2% 31,3% 30,1% 25,3% 33,3% 

zdecydowanie dobrze 5,7% 2,6% 10,1% 4,3% 8,1% 0,0% 

Źródło: Opracowanie własne 

Respondenci stosunkowo pozytywnie oceniają swoją wiedzę na temat lokalnych wydarzeń. 

Szczególnie dużo pozytywnych wskazań w tym aspekcie odnotowano na obszarze Bobrek. 

Na obszarze tym zaobserwować można jednocześnie najmniejsze zaangażowanie mieszkań-

ców w sprawy lokalnej społeczności. 

Tabela 12. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Aktywność obywatelska 
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zainteresowanie  
sprawami lokalnymi 

zdecydowanie źle 18,2% 7,2% 5,1% 14,0% 14,1% 0,0% 

raczej źle 22,7% 23,5% 29,3% 15,1% 20,2% 0,0% 
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ani źle ani dobrze 25,0% 35,3% 34,3% 35,5% 37,4% 33,3% 

raczej dobrze 21,6% 32,0% 28,3% 29,0% 21,2% 66,7% 

zdecydowanie dobrze 12,5% 2,0% 3,0% 6,5% 7,1% 0,0% 

zaangażowanie w sprawy 
lokalne 

zdecydowanie źle 34,1% 16,3% 12,1% 18,3% 23,2% 0,0% 

raczej źle 11,4% 32,0% 33,3% 15,1% 22,2% 0,0% 

ani źle ani dobrze 25,0% 33,3% 36,4% 37,6% 33,3% 66,7% 

raczej dobrze 19,3% 17,6% 16,2% 22,6% 16,2% 33,3% 

zdecydowanie dobrze 10,2% 0,7% 2,0% 6,5% 5,1% 0,0% 

wiedza na temat  
lokalnych wydarzeń 

zdecydowanie źle 15,9% 7,2% 8,2% 12,9% 14,1% 0,0% 

raczej źle 15,9% 20,3% 22,4% 12,9% 17,2% 33,3% 

ani źle ani dobrze 19,3% 37,3% 33,7% 34,4% 34,3% 33,3% 

raczej dobrze 35,2% 33,3% 31,6% 29,0% 24,2% 33,3% 

zdecydowanie dobrze 13,6% 2,0% 4,1% 10,8% 10,1% 0,0% 

Źródło: Opracowanie własne 

Większość przebadanych respondentów bierze udział w wyborach parlamentarnych 

i prezydenckich. Szczególnie dużą aktywnością w tym zakresie charakteryzuje się Kolonia 

Zgorzelec. Niewielu mieszkańców obszaru rewitalizowanego należy natomiast do stowarzy-

szeń, partii itp. Aktywność tego typu jest szczególnie rzadka pośród mieszkańców obszaru 

Bobrek i Śródmieście. 

Tabela 13. Aktywność obywatelska – ciąg dalszy 
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Czy jest Pan członkiem 
jakichś organizacji,  

stowarzyszeń, partii,  
komitetów, rad, grup reli-
gijnych, związków lub kół? 

Tak 11,4% 13,7% 18,0% 21,5% 28,3% 33,3% 

Nie 88,6% 86,3% 82,0% 78,5% 71,7% 66,7% 

Czy brał Pan/brała Pani 
udział w ostatnich  

wyborach 
parlamentarnych? 

Tak 51,1% 62,1% 65,0% 58,1% 62,2% 66,7% 

Nie 48,9% 37,9% 35,0% 41,9% 37,8% 33,3% 

Czy brał Pan/brała Pani 
udział w ostatnich  

wyborach 
 prezydenckich? 

Tak 50,0% 73,9% 73,0% 69,9% 71,7% 100,0% 

Nie 50,0% 26,1% 27,0% 30,1% 28,3% 0,0% 

Źródło: Opracowanie własne 
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Ogólny poziom życia respondenci w zdecydowanej większości ocenili jako przeciętny. Naj-

więcej tego typu odpowiedzi zanotowano wśród mieszkańców Śródmieścia Północ. Wskaza-

nia dotyczących oceny poziomu życia jako zdecydowanie niski i niski zaobserwowano najczę-

ściej wśród mieszkańców Śródmieścia Zachód i Kolonii Zgorzelec. Również najwięcej ocen 

mówiących o raczej wysokim i wysokim poziome życia zanotowano na obszarze Śródmieścia 

Zachód. Wskazuje to na znaczne różnice w poziomie życia osób zamieszkujących ten obszar. 

Tabela 14. Jak ocenia Pan/Pani swój ogólny poziom życia? 
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Dobrobyt- Jak 
ocenia Pan/Pani 

swój ogólny 
poziom życia? 

zdecydowanie niski 1,1% 3,9% 7,0% 4,3% 2,0% 0,0% 

raczej niski 14,8% 19,7% 19,0% 19,4% 10,1% 33,3% 

średni 63,6% 57,9% 49,0% 55,9% 73,7% 66,7% 

raczej wysoki 19,3% 17,1% 23,0% 18,3% 11,1% 0,0% 

zdecydowanie wysoki 1,1% 1,3% 2,0% 2,2% 3,0% 0,0% 

Źródło: Opracowanie własne 

Wśród odpowiedzi o to co jest dla respondentów warunkiem udanego życia na pierwszym 

miejscu znalazło się zdrowie. Pod względem wyboru przez respondentów tego czynnika naj-

bardziej wyróżnia się obszar Bobrek. Na drugim miejscu znalazły się pieniądze, które to były 

wskazywane jako warunek dobrego życia najczęściej przez mieszkańców Śródmieścia Północ 

i Śródmieścia. Najmniej istotne dla uczestników badania okazało się być wykształcenie. Ze-

rową liczbą wskazań w tym zakresie charakteryzuje się obszar Kolonia Zgorzelec (0%). 
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Tabela 15. Co uważa Pan/Pani za najważniejszy warunek udanego, szczęśliwego życia? 
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Pieniądze 52,3% 67,3% 64,0% 57,3% 67,7% 33,3% 

Dzieci 70,5% 78,4% 55,0% 48,3% 51,5% 66,7% 

Udane małżeństwo 46,6% 61,4% 59,0% 74,2% 37,4% 66,7% 

Praca 53,4% 54,2% 52,0% 51,7% 53,5% 33,3% 

Przyjaciele 47,7% 47,1% 30,0% 47,2% 38,4% 100,0% 

Religia – opatrzność, Bóg 18,2% 29,4% 18,0% 36,0% 27,3% 33,3% 

Uczciwość 33,0% 32,7% 33,0% 32,6% 33,3% 0,0% 

Szacunek otoczenia 21,6% 29,4% 27,0% 20,2% 31,3% 33,3% 

Wolność 20,5% 24,2% 34,0% 31,5% 30,3% 33,3% 

Zdrowie 77,3% 60,1% 60,0% 59,6% 64,6% 66,7% 

Wykształcenie 14,8% 22,2% 24,0% 14,6% 9,1% 0,0% 

Źródło: Opracowanie własne 

W kwestii jakości środowiska respondenci najgorzej ocenili stan powietrza w mieście. 

Do obszarów, w których najwięcej respondentów oceniło ten aspekt zdecydowanie źle 

i raczej źle należą Bobrek i Kolonia Zgorzelec. Stosunkowo najlepsze oceny przypadły na stan 

najbliższych zieleni (w tym parków, skwerów etc.). Największa liczba pozytywnych ocen 

w tym zakresie została udzielona przez mieszkańców Śródmieścia Zachód. 

Tabela 16. Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Jakość środowiska 
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stan powietrza 
w mieście 

zdecydowanie źle 55,7% 37,3% 17,0% 22,6% 33,3% 0,0% 

raczej źle 28,4% 36,6% 48,0% 35,5% 37,4% 100,0% 

ani źle ani dobrze 6,8% 24,2% 29,0% 32,3% 22,2% 0,0% 

raczej dobrze 9,1% 2,0% 5,0% 8,6% 7,1% 0,0% 

zdecydowanie dobrze 0,0% 0,0% 1,0% 1,1% 0,0% 0,0% 

stan wód w mieście 
zdecydowanie źle 45,5% 24,5% 7,0% 16,1% 26,3% 0,0% 

raczej źle 22,7% 27,8% 26,0% 14,0% 27,3% 66,7% 
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ani źle ani dobrze 8,0% 39,1% 47,0% 31,2% 32,3% 33,3% 

raczej dobrze 22,7% 8,6% 19,0% 32,3% 12,1% 0,0% 

zdecydowanie dobrze 1,1% 0,0% 1,0% 6,5% 2,0% 0,0% 

stan najbliższych 
terenów zieleni 

(parki, skwery, etc.) 

zdecydowanie źle 37,5% 9,8% 7,0% 8,6% 19,2% 0,0% 

raczej źle 23,9% 19,6% 12,0% 14,0% 12,1% 0,0% 

ani źle ani dobrze 17,0% 44,4% 36,0% 35,5% 44,4% 66,7% 

raczej dobrze 20,5% 24,8% 43,0% 40,9% 23,2% 33,3% 

zdecydowanie dobrze 1,1% 1,3% 2,0% 1,1% 1,0% 0,0% 

stopień zaśmiecenia 
najbliższego oto-

czenia 

zdecydowanie źle 76,1% 35,8% 16,0% 20,7% 29,3% 0,0% 

raczej źle 14,8% 28,5% 22,0% 15,2% 31,3% 66,7% 

ani źle ani dobrze 3,4% 32,5% 43,0% 44,6% 24,2% 33,3% 

raczej dobrze 4,5% 2,6% 17,0% 19,6% 15,2% 0,0% 

zdecydowanie dobrze 1,1% 0,7% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Źródło: Opracowanie własne 

Na pytanie dotyczące oceny dotychczasowego życia największa liczba respondentów udzieli-

ła odpowiedzi, że uważa swoje życie za udane. Szczególnie dużą ilością respondentów wska-

zujących tą odpowiedź charakteryzuje się Kolonia Zgorzelec. Znaczna mniejszość responden-

tów uważa swoje życie za zdecydowanie nieudane lub niezbyt udane. Największą ilością 

mieszkańców niezadowolonych ze swojego życia wyróżniają się obszary Bobrek, Śródmieście 

Zachód oraz Rozbark.  

Tabela 17. Jak ocenia Pan/Pani swoje całe dotychczasowe życie, czy mógłby Pan/Pani po-

wiedzieć, że było: 
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Jak ocenia Pan/Pani 
swoje całe dotychcza-

sowe życie, czy mógłby 
Pan/Pani powiedzieć, że 

było? 

zdecydowanie udane 15,1% 13,2% 15,6% 12,6% 12,0% 0,0% 

udane 53,5% 46,4% 48,9% 58,6% 54,3% 66,7% 

ani dobre, ani złe 22,1% 33,8% 26,7% 19,5% 30,4% 33,3% 

niezbyt udane 7,0% 3,3% 5,6% 5,7% 2,2% 0,0% 

zdecydowanie nieuda-
ne 

2,3% 3,3% 3,3% 3,4% 1,1% 0,0% 

Źródło: Opracowanie własne 
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Wnioski i rekomendacje 

Badani mieszkańcy obszaru rewitalizacji pod względem materialnych warunków życia najgo-

rzej ocenili (suma ocen zdecydowanie złych i raczej złych) swoją zdolność do oszczędzania 

oraz zdolność do zakupu podstawowej odzieży i obuwia (kolejno 57,2% oraz blisko 31% dla 

ocen negatywnych). Najgorzej swoją zdolność do oszczędzania oceniają osoby w wieku  

35-44 lat (50% tej grupy wiekowej wybrało wariant „zdecydowanie źle”), osoby 

z wykształceniem zasadniczym zawodowym (52,7%) oraz bezrobotni (58%).  

Posiadanie zaoszczędzonych środków zadeklarowało jedynie 29,9% ogółu badanych. 

54% ogółu respondentów w ciągu 7 dni od dnia przeprowadzenia badania podejmowało pra-

cę, a 56% przyznało, że pracuje zawodowo. Biorąc pod uwagę zestawienia krzyżowe, można 

zauważyć, że najmniejszy odsetek osób pracujących w ciągu ostatnich 7 dni odnotowano 

w ramach najstarszej grupy wiekowej, tj. 65+. 11% badanych było w momencie badania zare-

jestrowanych jako osoby bezrobotne, podejmując tym samym pracę nierejestrowaną. 

Aż 71% osób zarejestrowanych jako bezrobotne i jednocześnie pracujących, podejmują za-

trudnienie w pełnym wymiarze godzin, tym samym 39% tego typu przypadków odnosi się 

do pracy dorywczej, w niepełnym wymiarze godzin (średnia liczba godzin przepracowanych 

w ciągu tygodnia od momentu przeprowadzenia badania wyniosła 34 godziny).  

Kondycja fizyczna i sposób odżywiania zebrała najgorsze oceny w ramach oceny elementów 

zdrowotnych. Aż 17,5% oceniło ją negatywnie, a kolejne 27,1% przeciętnie. Analizując z kolei 

zestawienia krzyżowe względem tego pytania, można zaobserwować stopniowy spadek ocen 

pozytywnych (w kategorii kondycji fizycznej) wśród osób powyżej 44 roku życia. W grupie 

wiekowej 65+ jedynie 33,9% badanych oceniło dobrze swoją kondycję fizyczną. 

W zakresie sfery edukacji, badani mieszkańcy obszaru rewitalizacji najlepiej ocenili poziom 

własnej wiedzy ogólnej (76,6% dla sumy ocen pozytywnych).  

Warto jednak zwrócić uwagę na nienajlepsze oceny dostępności oferty podnoszenia kompe-

tencji i zdobywania wiedzy dla osób dorosłych (20,5% ocen negatywnych i stosunkowo nie-

wysoki udział ocen jednoznacznie pozytywnych). Najgorsze oceny analizowany aspekt uzy-

skał wśród respondentów zamieszkujących Śródmieście Północ (niemal 30% ocen negatyw-

nych). 
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Kolejną ocenianą przez badanych sferą był czas wolny i relacje społeczne. Najgorzej respon-

denci z terenu obszaru rewitalizacji ocenili ofertę spędzania czasu wolnego (38,4% ocen ne-

gatywnych). Szczególnie złe oceny odnotowano na terenie Śródmieścia Północ, gdzie aż 

47,5% ocen stanowiły wskazania negatywne. 

Kolejną badaną sferą było bezpieczeństwo mieszkańców na obszarze rewitalizacji. Najgorzej 

ocenione zostało bezpieczeństwo w miejscach publicznych (łącznie 31,7% negatywnych 

ocen). Niewiele lepiej ocenione zostało bezpieczeństwo zatrudnienia (28,8% ocen jedno-

znacznie negatywnych). 

Sfera jakości środowiska stanowi jeden z najgorzej ocenionych elementów badania. Respon-

denci w niemal 71% potwierdzili zły stan powietrza w mieście. Oceny w ramach poszczegól-

nych grup wiekowych nie były mocno zróżnicowane, a w przypadku podziału na płeć respon-

dentów wyniki były w dużym stopniu zbliżone. Świadczy to o powszechności problemu 

wśród mieszkańców i fakcie jego identyfikacji przez różne ich grupy. 

Ogólny poziom życia respondenci w zdecydowanej większości ocenili jako przeciętny. Naj-

więcej tego typu odpowiedzi zanotowano wśród mieszkańców Śródmieścia Północ. Wskaza-

nia dotyczących oceny poziomu życia jako zdecydowanie niski i niski zaobserwowano najczę-

ściej wśród mieszkańców Śródmieścia Zachód i Kolonii Zgorzelec. Również najwięcej ocen 

mówiących o raczej wysokim i wysokim poziome życia zanotowano na obszarze Śródmieścia 

Zachód. Wskazuje to na znaczne różnice w poziomie życia osób zamieszkujących ten obszar.  

Ostatnie z pytań zadanych respondentom dotyczyło oceny ich dotychczasowego życia. Naj-

większy udział wskazań przypadł na respondentów, którzy uważają swoje życie za udane 

(51,5%). Szczególnie wysokim udziałem respondentów wskazujących tą odpowiedz charakte-

ryzuje się Kolonia Zgorzelec. Stosunkowo niewielka część respondentów uważa swoje życie 

za zdecydowanie nieudane lub niezbyt udane. Największą liczbą mieszkańców niezadowolo-

nych ze swojego życia wyróżniają się obszary Bobrek, Śródmieście Zachód oraz Rozbark.  

Biorąc pod uwagę zestawienia krzyżowe, większym optymizmem w ramach oceny swojego 

dotychczasowego życia cechują się kobiety (16,3% głosów oceniających swoje życie jako bar-

dzo udane, wobec 11% w przypadku mężczyzn). Interesujący jest również fakt najwyższego 

udziału ocen negatywnych w przypadku najmłodszej z badanych grup wiekowych, tj. osób 
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poniżej 25 roku życia (aż 16,7% ocen jednoznacznie negatywnych). Sytuacja ta może mieć 

związek ze stosunkowo wysokim udziałem osób bezrobotnych wśród tejże grupy wiekowej. 

Wśród odpowiedzi o to co jest dla respondentów warunkiem udanego życia na pierwszym 

miejscu znalazło się zdrowie. Pod względem wyboru przez respondentów tego czynnika naj-

bardziej wyróżnia się obszar Bobrek. Na drugim miejscu znalazły się pieniądze, które to były 

wskazywane jako warunek dobrego życia najczęściej przez mieszkańców Śródmieścia Północ 

i Śródmieścia. Najmniej istotne dla uczestników badania okazało się być wykształcenie. 

Zerową liczbą wskazań w tym zakresie charakteryzuje się obszar Kolonia Zgorzelec (0%). 

Warto również zwrócić uwagę na chęć nabywania przez mieszkańców nowych kompetencji  

i ich dalsze plany.  

Blisko połowa badanych (42,6%) wyraziła chęć wzięcia udziału w kursach/szkoleniach pozwa-

lających na nabycie nowych kompetencji zawodowych. W przypadku kursów dot. pozyskania 

kompetencje pozazawodowych udział ten był nieznacznie wyższy i wyniósł 45,1%. 

Biorąc pod uwagę zestawienia krzyżowe, stosunkowo większy udział osób chętnych do wzię-

cia udziału w kursach/szkoleniach przypadł na mężczyzn (46,3% w przypadku mężczyzn 

i 38,5% w przypadku kobiet). W podziale na kategorie wiekowe, największa chęć podwyższe-

nia swoich kompetencji cechuje osoby w wieku poniżej 25 lat (59% tej grupy wiekowej). Dla 

porównania, najniższy udział przypadł na osoby w wieku 65 lat i więcej (27,3%). 

Najwyższy udział osób chcących wziąć udział w kursie pozwalającym na zwiększenie kompe-

tencji zawodowych przypadł na podobszary Bobrek (47,7%) oraz Śródmieście Północ (46,5%). 

Z kolei w przypadku kursów podwyższających inne kompetencje niż zawodowe, największy 

udział pozytywnych wskazań przypadł na Kolonię Zgorzelec (66,7%) oraz Śródmieście Zachód 

(52%). 
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Załącznik 1 – wzory wykorzystanych narzędzi badawczych 
 

Wzór kwestionariusza ankiety PAPI 

Drodzy Państwo! 

 

Na zlecenie Urzędu Miejskiego w Bytomiu przeprowadzamy ba-

danie dotyczące różnorodnych aspektów życia mieszkańców 

podobszarów rewitalizacji wyznaczonych na terenie Bytomia. 

Udzielone odpowiedzi pozwolą na analizę jakości życia 

mieszkańców. Ankieta jest anonimowa,  

a zebrane dane będą analizowane zbiorczo. Dziękujemy za chęć  

udziału w badaniu. 

 

 

 

Materialne warunki życia 

Jak ocenia Pan/Pani poniższe 

aspekty? 

zdecydowanie 

źle 

raczej 

źle 

ani źle 

ani 

dobrze 

raczej 

dobrze 

zdecydowanie 

dobrze 

a. miesięczne dochody 
w gospodarstwie domo-
wym 

1 2 3 4 5 

b. zdolność opłacenia 
wszystkich rachunków 

1 2 3 4 5 

c. zdolność do zakupu pod-
stawowych produktów 
żywnościowych 

1 2 3 4 5 

d. zdolność do zakupu pod-
stawowej odzieży 
i obuwia 

1 2 3 4 5 

e. zdolność do zakupu pro-
duktów luksusowych 

1 2 3 4 5 
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f. zdolność do oszczędzania 1 2 3 4 5 

g. warunki mieszkaniowe 1 2 3 4 5 

h. Czy posiada Pan/Pani osz-
czędności? 

Tak Nie 

Praca 

1. Czy w ciągu ostatnich 7 

dni osoba wykonywał 

Pan/Pani pracę przyno-

szącą zarobek, dochód lub 

pomagała nieodpłatnie 

w rodzinnej działalności 

gospodarczej? 

Tak Nie 

2. Czy pracuje Pan/Pani za-

wodowo? 
Tak Nie 

3. Czy osoba jest zarejestro-

wana jako bezrobotna 

w urzędzie pracy? 

Tak 
Nie (proszę przejść do 

kategorii Zdrowie) 

4. Ile godzin pracowała oso-

ba w ciągu ostatnich 7 

dni? 

 

5. Czy jest to praca 

w pełnym wymiarze? 
Tak Nie 

6. Czy główne miejsce pracy 

znajduje się 

w miejscowości zamiesz-

kania? 

Tak Nie 

7. Czy uczestniczył Pan/Pani 

w jakiejkolwiek aktywno-

ści związanej 

z podnoszeniem swoich 

kwalifikacji zawodowych 

Tak Nie 
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czy innych umiejętności 

w ciągu ostatnich 2 lat? 

8. Czy praca, którą obecnie 

Pan/Pani wykonuje jest 

satysfakcjonująca? 

Tak Nie 

9. Czy uważa Pan/Pani, że 

wykonywana praca od-

powiada Pana/Pani kwali-

fikacjom zawodowym? 

Tak Nie 

10. Czy Pan/Pani pracował lub 

uczył się za granicą 

w okresie 2013-2015? 

Tak Nie 

Zdrowie 

1. Jak ocenia Pan/Pani poniższe 

aspekty własnego zdrowia? 

zdecydowanie 

źle 

raczej 

źle 

ani źle 

ani 

dobrze 

raczej 

dobrze 

zdecydowanie 

dobrze 

a. ogólny stan zdrowia fi-

zycznego 
1 2 3 4 5 

b. częstotliwość zachoro-

wań 
1 2 3 4 5 

c. ogólny stan zdrowia psy-

chicznego 
1 2 3 4 5 

d. kondycję fizyczną 1 2 3 4 5 

e. sposób odżywania się 1 2 3 4 5 

2. Czy w ciągu ostatniego ro-

ku ktokolwiek z Pan(i) go-

spodarstwa korzystał 

z usług placówek służby 

zdrowia opłacanych przez 

NFZ? 

Tak Nie 
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3. Czy w ciągu ostatniego ro-

ku ktokolwiek z Pan(i) go-

spodarstwa korzystał 

z usług placówek opłaca-

nych z własnej kieszeni? 

Tak Nie 

Edukacja 

1. Jak ocenia Pan/Pani po-

niższe aspekty? 

zdecydowanie 

źle 

raczej 

źle 

ani źle 

ani 

dobrze 

raczej 

dobrze 

zdecydowanie 

dobrze 

a. własne wykształcenie 1 2 3 4 5 

b. poziom własnej wiedzy 

ogólnej 
1 2 3 4 5 

c. dostępność szkół podsta-

wowych 
1 2 3 4 5 

d. dostępność szkół średnich 1 2 3 4 5 

e. dostępność oferty podno-

szenia kompetencji 

i zdobywania wiedzy dla 

osób dorosłych. 

1 2 3 4 5 

2. Czy chciałby 

Pan/chciałaby Pani wziąć 

udział w kursie/szkoleniu, 

które pozwoliłoby Pa-

ni/Panu na nabycie no-

wych kompetencji zawo-

dowych? 

Tak Nie 

3. Czy chciałby 

Pan/chciałaby Pani wziąć 

udział w kursie/szkoleniu, 

które pozwoliłoby Pa-

ni/Panu na nabycie no-

wych kompetencji innych 

Tak Nie 
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niż zawodowe? 

Czas wolny i relacje społeczne 

1. Jak ocenia Pan/Pani poniższe 

aspekty? 

zdecydowanie 

źle 

raczej 

źle 

ani źle 

ani 

dobrze 

raczej 

dobrze 

zdecydowanie 

dobrze 

a. ilość czasu wolnego 1 2 3 4 5 

b. oferta spędzania czasu 

wolnego 
1 2 3 4 5 

c. liczba znajomych 1 2 3 4 5 

d. relacje z rodziną 1 2 3 4 5 

e. relacje ze znajomymi 1 2 3 4 5 

2. Z iloma osobami kontaktuje się Pan/Pani w celach towarzyskich i osobistych regularnie 

(przynajmniej kilka razy w roku)? Proszę podać przybliżoną liczbę takich osób. 

a. z najbliższej rodziny  

b. spośród przyjaciół  

c. spośród znajomych (z pra-

cy/szkoły, sąsiedzi i inni) 
 

3. Ile razy w minionym miesiącu był Pan/Pani? Proszę podać przybliżoną liczbę. 

a. w kinie, teatrze lub na 

koncercie 
 

b. w restauracji, kawiarni, 

pubie 
 

c. na spotkaniu towarzyskim  
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Bezpieczeństwo  

Jak ocenia Pan/Pani poniższe 

aspekty własnego życia? 

zdecydowanie 

źle 

raczej 

źle 

ani źle 

ani 

dobrze 

raczej 

dobrze 

zdecydowanie 

dobrze 

a. bezpieczeństwo w miejscu 

zamieszkania 
1 2 3 4 5 

b. bezpieczeństwo w miejscu 

pracy/nauki 
1 2 3 4 5 

c. bezpieczeństwo 

w miejscach publicznych 
1 2 3 4 5 

d. bezpieczeństwo finanso-

we 
1 2 3 4 5 

e. bezpieczeństwo zatrud-

nienia 
1 2 3 4 5 

Aktywność obywatelska 

1. Jak ocenia Pan/Pani poniż-

sze aspekty własnej aktyw-

ności? 

zdecydowanie 

źle 

raczej 

źle 

ani źle 

ani 

dobrze 

raczej 

dobrze 

zdecydowanie 

dobrze 

a. zainteresowanie sprawa-

mi lokalnymi 
1 2 3 4 5 

b. zaangażowanie w sprawy 

lokalne 
1 2 3 4 5 

c. wiedza na temat lokalnych 

wydarzeń 
1 2 3 4 5 

2. Czy jest Pan członkiem ja-

kichś organizacji, stowa-

rzyszeń, partii, komitetów, 

rad, grup religijnych, 

związków lub kół? 

Tak Nie 
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3. Czy brał Pan/brała Pani 

udział w ostatnich wybo-

rach parlamentarnych? 

Tak Nie 

4. Czy brał Pan/brała Pani 

udział w ostatnich wybo-

rach prezydenckich? 

Tak Nie 

Jakość środowiska 

Jak ocenia Pan/Pani poniższe 

aspekty? 

zdecydowanie 

źle 

raczej 

źle 

ani źle 

ani 

dobrze 

raczej 

dobrze 

zdecydowanie 

dobrze 

a. stan powietrza w mieście 1 2 3 4 5 

b. stan wód w mieście 1 2 3 4 5 

c. stan najbliższych terenów 

zieleni (parki, skwery, etc.) 
1 2 3 4 5 

f. stopień zaśmiecenia naj-

bliższego otoczenia 
1 2 3 4 5 

Dobrobyt 

1. Jak ocenia Pan/Pani swój 

ogólny poziom życia? 

1. zdecydowanie niski 
2. raczej niski 
3. średni 
4. raczej wysoki 
5. zdecydowanie wysoki 

2. Co uważa Pan/Pani za 

najważniejszy warunek 

udanego, szczęśliwego ży-

cia? Bardzo prosimy 

o wybranie maksymalnie 

5, które uważają Państwo 

za najważniejsze (proszę 

zaznaczyć odpowiednie 

znakiem X) 

1. Pieniądze 
2. Dzieci 
3. Udane małżeństwo 
4. Praca  
5. Przyjaciele 
6. Religia – opatrzność, Bóg 
7. Uczciwość 
8. Szacunek otoczenia 
9. Wolność 
10. Zdrowie 
11. Wykształcenie 
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3. Jak ocenia Pan/Pani swoje 

całe dotychczasowe życie, 

czy mógłby Pan/Pani po-

wiedzieć, że było? 

1. zdecydowanie udane 
2. udane 
3. ani dobre, ani złe 
4. niezbyt udane 
5. zdecydowanie nieudane 

Metryczka 

M1 Płeć 1. Kobieta 
2. Mężczyzna 

M2 Wiek 

1. Poniżej 25 lat 

2. 25-34 

3. 35-44 

4. 45-54 

5. 55-64 

6. 65 lat i więcej 

M3 Wykształ-

cenie 

1. Podstawowe lub gim-

nazjalne 

2. Zasadnicze zawodowe 

3. Średnie 

4. Wyższe 

5. Inne: 

……………………………………  

M4  

Miesięczny 

dochód 

1. Mniej niż 1500 zł 
2. 1500 – 2499 zł 
3. 2500 – 3499 zł 
4. 3500 – 4499 zł 
5. 4500 zł i więcej 

M5 Miejsce zamieszkania 

1. Bobrek 
2. Śródmieście 
3. Śródmieście Zachód 
4. Rozbark 
5. Śródmieście Północ 
6. Kolonia Zgorzelec 

M6 Sytuacja zawodowa 

1. Uczeń/ Student (proszę zakończyć ankietę) 

2. Osoba pracująca 

3. Emeryt/Rencista (proszę zakończyć ankietę) 

4. Bezrobotny/Nieaktywny zawodowo (proszę 

zakończyć ankietę) 

5. Inne: ……………………… (proszę zakończyć ankie-

tę) 
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M7 Forma zatrudnienia 

1. Umowa o dzieło 
2. Umowa zlecenie 
3. Umowa o pracę na czas określony 
4. Umowa o pracę na czas nieokreślony 
5. Samozatrudnienie 
6. Inne: ……………………………..  

M8 Proszę 

podać wyko-

nywany za-

wód  

1. Wyższe kadry kierownicze, specjaliści i przedstawiciele biznesu 

2. Specjaliści średniego szczebla 

3. Pracownicy biurowi 

4. Szeregowi pracownicy handlu i usług 

5. Właściciele firm zatrudniający pracowników 

6. Właściciele firm niezatrudniający pracowników 

7. Technicy niższego szczebla i fizyczni pracownicy nadzoru (np. brygadziści) 

8. Robotnicy wykwalifikowani (np. elektrycy, tokarze, ślusarze, rzeźnicy) 

9. Robotnicy niewykwalifikowani (wykonujący prace pomocnicze 

w produkcji, prace budowlane, drogowe, sprzątaczki, salowe, pomoce ku-

chenne) 

10. Robotnicy w rolnictwie, leśnictwie, rybołówstwie 

11. Rolnicy 

Dziękujemy za udział w badaniu! 

 

 



 
 

50 | S t r o n a  
 

Załącznik 2 – zestawienia krzyżowe 
Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? - Materialne warunki życia 
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miesięczne 
dochody 

w gospodarstwie 
domowym 

zdecydowanie 
źle 

5,9% 10,2% 5,0% 8,0% 12,8% 8,2% 9,5% 5,0% 10,2% 9,2% 6,9% 3,2% 9,1% 0,0% 

raczej źle 15,0% 16,5% 12,5% 14,0% 21,3% 17,6% 16,8% 12,4% 17,0% 13,2% 18,8% 19,4% 11,1% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

37,8% 31,3% 35,0% 37,0% 22,3% 28,2% 40,0% 42,1% 23,9% 40,8% 32,7% 34,4% 38,4% 0,0% 

raczej dobrze 35,8% 34,5% 37,5% 34,0% 33,0% 37,6% 30,5% 38,0% 40,9% 34,9% 31,7% 39,8% 29,3% 66,7% 

zdecydowanie 
dobrze 

5,5% 7,4% 10,0% 7,0% 10,6% 8,2% 3,2% 2,5% 8,0% 2,0% 9,9% 3,2% 12,1% 0,0% 

zdolność opła-
cenia wszystkich 

rachunków 

zdecydowanie 
źle 

4,4% 9,9% 7,5% 7,1% 9,6% 8,3% 8,5% 4,1% 9,1% 7,3% 6,0% 4,3% 8,1% 0,0% 

raczej źle 14,7% 14,8% 5,0% 13,1% 19,1% 16,7% 17,0% 13,2% 13,6% 15,3% 16,0% 17,2% 10,1% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

31,3% 31,4% 35,0% 32,3% 25,5% 28,6% 31,9% 36,4% 15,9% 36,0% 33,0% 30,1% 37,4% 66,7% 
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raczej dobrze 40,1% 35,3% 37,5% 35,4% 36,2% 38,1% 36,2% 42,1% 46,6% 39,3% 30,0% 45,2% 30,3% 0,0% 

zdecydowanie 
dobrze 

9,5% 8,5% 15,0% 12,1% 9,6% 8,3% 6,4% 4,1% 14,8% 2,0% 15,0% 3,2% 14,1% 0,0% 

zdolność do 
zakupu  

podstawowych 
produktów 

żywnościowych 

zdecydowanie 
źle 

2,0% 6,4% 2,5% 4,0% 5,3% 3,6% 6,3% 3,3% 2,3% 5,3% 1,0% 3,2% 8,1% 0,0% 

raczej źle 8,7% 13,1% 7,5% 9,0% 11,7% 13,1% 14,7% 9,1% 6,8% 11,2% 10,0% 15,1% 10,1% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

23,6% 30,0% 20,0% 27,0% 24,5% 19,0% 27,4% 37,2% 15,9% 30,9% 31,0% 20,4% 33,3% 0,0% 

raczej dobrze 49,2% 38,9% 47,5% 45,0% 39,4% 50,0% 40,0% 44,6% 48,9% 48,0% 39,0% 52,7% 30,3% 66,7% 

zdecydowanie 
dobrze 

16,5% 11,7% 22,5% 15,0% 19,1% 14,3% 11,6% 5,8% 26,1% 4,6% 19,0% 8,6% 18,2% 0,0% 

zdolność do 
zakupu  

podstawowej 
odzieży i obuwia 

zdecydowanie 
źle 

3,9% 6,7% 2,5% 5,0% 7,4% 3,6% 8,4% 4,1% 3,4% 4,6% 5,0% 5,4% 8,1% 0,0% 

raczej źle 14,6% 17,7% 7,5% 14,0% 19,1% 21,4% 16,8% 14,9% 14,8% 17,1% 14,0% 16,1% 17,2% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

34,3% 32,2% 30,0% 36,0% 27,7% 29,8% 35,8% 36,4% 15,9% 43,4% 38,0% 31,2% 30,3% 33,3% 

raczej dobrze 36,6% 33,2% 42,5% 34,0% 30,9% 36,9% 29,5% 39,7% 43,2% 31,6% 31,0% 41,9% 30,3% 33,3% 

zdecydowanie 
dobrze 

10,6% 10,2% 17,5% 11,0% 14,9% 8,3% 9,5% 5,0% 22,7% 3,3% 12,0% 5,4% 14,1% 0,0% 

zdolność do 
zakupu  

produktów  
luksusowych 

zdecydowanie 
źle 

11,5% 10,7% 7,7% 8,1% 17,0% 16,7% 10,6% 6,6% 12,6% 12,0% 14,0% 4,3% 10,1% 0,0% 

raczej źle 19,0% 20,6% 12,8% 17,2% 27,7% 17,9% 22,3% 18,2% 21,8% 17,3% 21,0% 20,4% 19,2% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

24,9% 27,8% 23,1% 31,3% 14,9% 15,5% 28,7% 38,0% 20,7% 33,3% 25,0% 21,5% 28,3% 0,0% 

raczej dobrze 37,2% 31,3% 43,6% 33,3% 28,7% 40,5% 30,9% 33,1% 27,6% 35,3% 29,0% 49,5% 29,3% 66,7% 
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zdecydowanie 
dobrze 

7,5% 9,6% 12,8% 10,1% 11,7% 9,5% 7,4% 4,1% 17,2% 2,0% 11,0% 4,3% 13,1% 0,0% 

zdolność do 
oszczędzania 

zdecydowanie 
źle 

38,6% 42,0% 27,5% 34,0% 50,0% 42,9% 46,3% 37,2% 30,7% 43,4% 46,0% 33,3% 43,4% 33,3% 

raczej źle 17,3% 16,3% 22,5% 20,0% 12,8% 14,3% 17,9% 15,7% 19,3% 17,8% 12,0% 18,3% 16,2% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

21,7% 14,1% 27,5% 15,0% 8,5% 19,0% 17,9% 22,3% 12,5% 19,1% 16,0% 25,8% 16,2% 0,0% 

raczej dobrze 20,1% 19,1% 17,5% 24,0% 21,3% 17,9% 12,6% 21,5% 28,4% 18,4% 22,0% 19,4% 11,1% 33,3% 

zdecydowanie 
dobrze 

2,4% 8,5% 5,0% 7,0% 7,4% 6,0% 5,3% 3,3% 9,1% 1,3% 4,0% 3,2% 13,1% 0,0% 

warunki  
mieszkaniowe 

zdecydowanie 
źle 

4,7% 7,4% 5,0% 4,0% 7,5% 10,7% 5,3% 5,0% 15,9% 4,6% 0,0% 4,3% 7,1% 0,0% 

raczej źle 9,5% 13,8% 10,0% 13,0% 11,8% 10,7% 15,8% 9,1% 18,2% 8,6% 8,0% 12,9% 12,1% 66,7% 

ani źle ani 
dobrze 

26,5% 25,4% 20,0% 24,0% 28,0% 23,8% 22,1% 32,2% 11,4% 32,5% 34,0% 22,6% 24,2% 0,0% 

raczej dobrze 42,3% 37,1% 37,5% 44,0% 35,5% 36,9% 40,0% 43,0% 35,2% 47,0% 37,0% 36,6% 38,4% 33,3% 

zdecydowanie 
dobrze 

17,0% 16,3% 27,5% 15,0% 17,2% 17,9% 16,8% 10,7% 19,3% 7,3% 21,0% 23,7% 18,2% 0,0% 
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Czy posiada Pan/Pani oszczędności 
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Czy posiada 
Pan/Pani 

oszczędności? 

Tak 29,7% 30,1% 31,6% 33,7% 25,0% 29,6% 19,1% 38,3% 33,3% 22,0% 33,7% 37,4% 29,6% 33,3% 

Nie 70,3% 69,9% 68,4% 66,3% 75,0% 70,4% 80,9% 61,7% 66,7% 78,0% 66,3% 62,6% 70,4% 66,7% 
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Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? - Praca 
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Czy w ciągu ostat-
nich 7 dni osoba 

wykonywał 
Pan/Pani pracę 

przynoszącą zaro-
bek, dochód lub 
pomagała nieod-

płatnie w rodzinnej 
działalności  

gospodarczej? 

Tak 50% 57% 38% 69% 69% 68% 64% 13% 41% 59% 63% 48% 54% 33% 

Nie 50% 43% 63% 31% 31% 32% 36% 87% 59% 41% 37% 52% 46% 67% 

Czy pracuje 
Pan/Pani  

zawodowo? 

Tak 51% 59% 48% 70% 71% 79% 71% 5% 36% 63% 53% 61% 58% 33% 

Nie 49% 41% 53% 30% 29% 21% 29% 95% 64% 37% 47% 39% 42% 67% 

Czy osoba jest 
zarejestrowana 
jako bezrobotna 

w urzędzie pracy? 

Tak 13% 10% 10% 12% 21% 11% 13% 2% 21% 7% 14% 10% 7% 0% 

Nie 87% 90% 90% 88% 79% 89% 87% 98% 79% 93% 86% 90% 93% 100% 

Czy jest to praca 
w pełnym  
wymiarze? 

Tak 59% 79% 50% 74% 67% 72% 80% 17% 53% 80% 44% 78% 81% 0% 

Nie 41% 21% 50% 26% 33% 28% 20% 83% 47% 20% 56% 22% 19% 0% 

Czy główne miejsce Tak 62% 68% 63% 52% 59% 79% 80% 40% 55% 69% 53% 70% 69% 0% 
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pracy znajduje się 
w miejscowości 
zamieszkania? 

Nie 38% 32% 38% 48% 41% 21% 20% 60% 45% 31% 47% 30% 31% 0% 

Czy uczestniczył 
Pan/Pani 

w jakiejkolwiek 
aktywności związa-
nej z podnoszeniem 
swoich kwalifikacji 
zawodowych czy 

innych umiejętności 
w ciągu ostatnich 2 

lat? 

Tak 54% 70% 71% 63% 58% 66% 72% 20% 32% 71% 49% 74% 78% 0% 

Nie 46% 30% 29% 37% 42% 34% 28% 80% 68% 29% 51% 26% 22% 0% 

Czy praca, którą 
obecnie Pan/Pani 

wykonuje jest 
satysfakcjonująca? 

Tak 52% 48% 67% 48% 33% 65% 57% 22% 57% 45% 36% 55% 60% 0% 

Nie 48% 52% 33% 52% 67% 35% 43% 78% 43% 55% 64% 45% 40% 0% 

Czy uważa 
Pan/Pani, że  

wykonywana praca 
odpowiada Pa-

na/Pani kwalifika-
cjom zawodowym? 

Tak 53% 46% 83% 57% 42% 58% 38% 33% 64% 45% 39% 50% 54% 0% 

Nie 47% 54% 17% 43% 58% 43% 62% 67% 36% 55% 61% 50% 46% 0% 

Czy Pan/Pani 
pracował lub uczył 

się za granicą 
w okresie 2013-

2015? 

Tak 35% 64% 33% 58% 48% 39% 68% 11% 13% 72% 18% 55% 72% 0% 

Nie 65% 36% 67% 42% 52% 61% 32% 89% 87% 28% 82% 45% 28% 0% 
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Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? - Zdrowie 
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ogólny stan 
zdrowia 

fizycznego 

zdecydowanie 
źle 

2,8% 2,5% 0,0% 2,0% 1,1% 1,2% 4,2% 5,0% 6,8% 1,3% 1,0% 1,1% 4,0% 0,0% 

raczej źle 10,6% 9,5% 5,1% 7,1% 8,4% 5,9% 10,5% 18,2% 13,6% 7,2% 10,0% 7,6% 12,1% 66,7% 

ani źle ani 
dobrze 

24,0% 23,0% 7,7% 16,2% 16,8% 27,1% 32,6% 30,6% 18,2% 27,5% 15,0% 26,1% 28,3% 0,0% 

raczej dobrze 47,6% 48,1% 51,3% 51,5% 51,6% 51,8% 42,1% 41,3% 46,6% 53,6% 56,0% 42,4% 38,4% 33,3% 

zdecydowanie 
dobrze 

15,0% 17,0% 35,9% 23,2% 22,1% 14,1% 10,5% 5,0% 14,8% 10,5% 18,0% 22,8% 17,2% 0,0% 

częstotliwość 
zachorowań 

zdecydowanie 
źle 

5,9% 4,6% 0,0% 4,0% 3,2% 8,2% 8,5% 5,0% 9,1% 5,9% 1,0% 2,2% 8,1% 0,0% 

raczej źle 11,1% 13,1% 2,6% 9,1% 12,6% 3,5% 18,1% 19,0% 15,9% 7,9% 9,0% 13,0% 15,2% 66,7% 

ani źle ani 
dobrze 

33,2% 34,6% 25,6% 35,4% 30,5% 32,9% 31,9% 40,5% 17,0% 42,1% 41,0% 32,6% 33,3% 0,0% 

raczej dobrze 32,8% 29,7% 41,0% 28,3% 33,7% 34,1% 27,7% 28,1% 30,7% 33,6% 33,0% 31,5% 26,3% 33,3% 

zdecydowanie 
dobrze 

17,0% 18,0% 30,8% 23,2% 20,0% 21,2% 13,8% 7,4% 27,3% 10,5% 16,0% 20,7% 17,2% 0,0% 
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ogólny stan 
zdrowia 

psychicznego 

zdecydowanie 
źle 

1,6% 2,1% 5,1% 0,0% 0,0% 4,7% 3,2% 0,8% 2,3% 1,3% 1,0% 1,1% 4,1% 0,0% 

raczej źle 7,9% 4,6% 2,6% 7,0% 5,3% 3,5% 7,4% 8,3% 8,0% 3,3% 6,9% 2,2% 10,2% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

12,2% 16,3% 5,1% 10,0% 11,6% 17,6% 18,1% 18,2% 5,7% 17,0% 13,9% 15,2% 17,3% 33,3% 

raczej dobrze 36,2% 38,9% 33,3% 38,0% 37,9% 31,8% 37,2% 42,1% 48,9% 41,2% 33,7% 30,4% 33,7% 0,0% 

zdecydowanie 
dobrze 

42,1% 38,2% 53,8% 45,0% 45,3% 42,4% 34,0% 30,6% 35,2% 37,3% 44,6% 51,1% 34,7% 33,3% 

kondycję 
fizyczną 

zdecydowanie 
źle 

2,8% 3,5% 0,0% 2,0% 0,0% 4,7% 4,3% 5,8% 8,0% 0,7% 2,0% 3,3% 4,0% 0,0% 

raczej źle 17,0% 12,0% 5,3% 9,0% 11,6% 7,1% 18,1% 26,4% 13,6% 9,9% 13,9% 18,7% 17,2% 66,7% 

ani źle ani 
dobrze 

27,3% 26,9% 13,2% 21,0% 24,2% 29,4% 29,8% 33,9% 18,2% 34,2% 26,7% 23,1% 28,3% 0,0% 

raczej dobrze 36,4% 36,7% 31,6% 48,0% 42,1% 38,8% 35,1% 24,8% 38,6% 39,5% 38,6% 33,0% 33,3% 0,0% 

zdecydowanie 
dobrze 

16,6% 20,8% 50,0% 20,0% 22,1% 20,0% 12,8% 9,1% 21,6% 15,8% 18,8% 22,0% 17,2% 33,3% 

sposób 
odżywania 

się 

zdecydowanie 
źle 

0,4% 1,4% 0,0% 1,0% 0,0% 2,4% 1,1% 0,8% 2,3% 0,7% 0,0% 0,0% 2,0% 0,0% 

raczej źle 9,1% 9,5% 7,7% 9,0% 9,5% 5,9% 10,6% 11,6% 11,4% 7,9% 8,9% 9,8% 9,1% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

25,7% 24,6% 15,4% 23,0% 24,2% 21,2% 34,0% 26,4% 15,9% 25,7% 28,7% 27,2% 26,3% 66,7% 

raczej dobrze 41,1% 42,3% 38,5% 50,0% 38,9% 45,9% 37,2% 39,7% 47,7% 44,1% 37,6% 38,0% 41,4% 0,0% 

zdecydowanie 
dobrze 

23,7% 22,2% 38,5% 17,0% 27,4% 24,7% 17,0% 21,5% 22,7% 21,7% 24,8% 25,0% 21,2% 0,0% 
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Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Edukacja 
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własne  
wykształcenie 

zdecydowanie 
źle 

1,7% 1,6% 1,8% 5,1% 0,0% 1,1% 3,5% 2,1% 0,8% 3,4% 1,3% 0,0% 1,1% 3,0% 0,0% 

raczej źle 10,8% 13,0% 8,8% 7,7% 10,0% 11,6% 5,9% 17,9% 9,9% 19,3% 7,8% 8,9% 9,8% 10,1% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

28,8% 26,8% 30,6% 20,5% 25,0% 32,6% 29,4% 27,4% 33,1% 25,0% 28,8% 25,7% 27,2% 35,4% 33,3% 

raczej dobrze 36,8% 35,8% 37,7% 48,7% 39,0% 32,6% 34,1% 34,7% 37,2% 36,4% 43,8% 36,6% 33,7% 30,3% 33,3% 

zdecydowanie 
dobrze 

21,9% 22,8% 21,1% 17,9% 26,0% 22,1% 27,1% 17,9% 19,0% 15,9% 18,3% 28,7% 28,3% 21,2% 0,0% 

poziom  
własnej wiedzy 

ogólnej 

zdecydowanie 
źle 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

raczej źle 2,4% 2,4% 2,5% 0,0% 4,0% 0,0% 4,7% 3,2% 1,7% 2,3% 1,3% 3,0% 3,3% 3,0% 0,0% 

ani źle ani 
dobrze 

21,6% 22,0% 21,1% 20,5% 14,0% 29,5% 17,6% 27,4% 20,7% 22,7% 19,0% 17,8% 25,0% 24,2% 33,3% 

raczej dobrze 51,7% 52,8% 50,7% 56,4% 53,0% 46,3% 47,1% 52,6% 55,4% 45,5% 59,5% 53,5% 43,5% 52,5% 66,7% 

zdecydowanie 
dobrze 

24,3% 22,8% 25,7% 23,1% 29,0% 24,2% 30,6% 16,8% 22,3% 29,5% 20,3% 25,7% 28,3% 20,2% 0,0% 

dostępność 
szkół  

podstawowych 

zdecydowanie 
źle 

0,4% 0,0% 0,7% 0,0% 1,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 1,0% 0,0% 1,0% 0,0% 

raczej źle 3,7% 4,0% 3,5% 0,0% 4,0% 4,2% 2,4% 5,3% 4,1% 8,0% 2,0% 1,0% 4,3% 3,1% 33,3% 
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ani źle ani 
dobrze 

27,0% 19,0% 34,2% 30,8% 19,0% 33,7% 27,1% 33,0% 24,0% 31,8% 23,5% 31,7% 26,1% 26,5% 0,0% 

raczej dobrze 47,3% 53,0% 42,3% 56,4% 50,0% 36,8% 45,9% 40,4% 55,4% 39,8% 56,2% 46,5% 35,9% 50,0% 66,7% 

zdecydowanie 
dobrze 

21,6% 24,1% 19,4% 12,8% 26,0% 25,3% 24,7% 20,2% 16,5% 20,5% 18,3% 19,8% 33,7% 19,4% 0,0% 

dostępność 
szkół średnich 

zdecydowanie 
źle 

0,9% 0,4% 1,4% 0,0% 0,0% 1,1% 1,2% 1,1% 1,7% 3,4% 0,0% 0,0% 0,0% 2,0% 0,0% 

raczej źle 6,7% 6,3% 7,0% 5,1% 8,0% 7,4% 3,5% 8,5% 6,6% 14,8% 3,3% 4,0% 7,6% 6,1% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

32,6% 24,1% 40,1% 33,3% 22,0% 36,8% 31,8% 36,2% 36,4% 36,4% 30,7% 34,7% 23,9% 38,8% 0,0% 

raczej dobrze 40,8% 45,8% 36,3% 48,7% 44,0% 36,8% 44,7% 35,1% 39,7% 29,5% 52,3% 41,6% 35,9% 35,7% 66,7% 

zdecydowanie 
dobrze 

19,0% 23,3% 15,1% 12,8% 26,0% 17,9% 18,8% 19,1% 15,7% 15,9% 13,7% 19,8% 32,6% 17,3% 0,0% 

dostępność 
oferty podno-
szenia kompe-

tencji 
i zdobywania 

wiedzy dla 
osób  

dorosłych 

zdecydowanie 
źle 

4,7% 4,0% 5,3% 5,1% 2,0% 3,2% 8,4% 7,4% 2,5% 5,7% 4,7% 3,0% 2,2% 8,2% 0,0% 

raczej źle 15,8% 15,3% 16,3% 7,7% 17,0% 12,9% 13,3% 18,9% 18,6% 17,0% 12,8% 17,8% 12,0% 20,6% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

46,3% 42,2% 50,0% 51,3% 44,0% 50,5% 42,2% 43,2% 50,0% 48,9% 47,0% 49,5% 39,1% 46,4% 33,3% 

raczej dobrze 25,0% 27,7% 22,7% 25,6% 27,0% 24,7% 27,7% 23,2% 22,9% 17,0% 30,9% 26,7% 33,7% 13,4% 33,3% 

zdecydowanie 
dobrze 

8,1% 10,8% 5,7% 10,3% 10,0% 8,6% 8,4% 7,4% 5,9% 11,4% 4,7% 3,0% 13,0% 11,3% 0,0% 
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Chęć wzięcia udziału w kursach/szkoleniach 
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Czy chciałby 
Pan/chciałaby 

Pani wziąć 
udział 

w kursie/szkole
niu, które po-
zwoliłoby Pa-

ni/Panu na 
nabycie nowych 

kompetencji 
zawodowych? 

Tak 38,5% 46,3% 59,0% 49,0% 51,1% 40,5% 42,6% 27,3% 47,7% 41,3% 40,6% 37,0% 46,5% 33,3% 

Nie 61,5% 53,7% 41,0% 51,0% 48,9% 59,5% 57,4% 72,7% 52,3% 58,7% 59,4% 63,0% 53,5% 66,7% 

Czy chciałby 
Pan/chciałaby 

Pani wziąć 
udział 

w kursie/szkole
niu, które po-
zwoliłoby Pa-

ni/Panu na 
nabycie nowych 

kompetencji 
innych niż 

 zawodowe? 

Tak 42,9% 47,2% 64,1% 50,5% 52,1% 40,5% 42,6% 33,9% 39,8% 46,7% 52,0% 37,0% 47,5% 66,7% 

Nie 57,1% 52,8% 35,9% 49,5% 47,9% 59,5% 57,4% 66,1% 60,2% 53,3% 48,0% 63,0% 52,5% 33,3% 
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Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Czas wolny i relacje społeczne 
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ilość czasu 
wolnego 

zdecydowanie 
źle 

5,9% 8,8% 15,4% 9,0% 7,4% 8,2% 7,4% 3,3% 11,4% 5,3% 2,0% 8,7% 12,1% 0,0% 

raczej źle 20,2% 20,4% 17,9% 19,0% 27,4% 27,1% 21,3% 10,7% 15,9% 23,0% 16,8% 19,6% 23,2% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

22,9% 23,2% 23,1% 22,0% 23,2% 24,7% 25,5% 19,0% 14,8% 25,0% 33,7% 15,2% 24,2% 0,0% 

raczej dobrze 32,0% 31,3% 28,2% 34,0% 31,6% 28,2% 30,9% 35,5% 31,8% 37,5% 30,7% 30,4% 25,3% 33,3% 

zdecydowanie 
dobrze 

19,0% 16,2% 15,4% 16,0% 10,5% 11,8% 14,9% 31,4% 26,1% 9,2% 16,8% 26,1% 15,2% 33,3% 

oferta 
spędzania 

czasu 
wolnego 

zdecydowanie 
źle 

16,2% 13,8% 17,9% 12,1% 14,7% 9,4% 20,2% 14,9% 23,9% 12,5% 10,0% 9,8% 21,2% 0,0% 

raczej źle 25,7% 21,6% 17,9% 23,2% 23,2% 24,7% 22,3% 25,6% 9,1% 28,9% 24,0% 23,9% 26,3% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

28,5% 29,7% 28,2% 31,3% 24,2% 37,6% 29,8% 24,8% 19,3% 32,9% 38,0% 23,9% 26,3% 66,7% 

raczej dobrze 22,5% 26,1% 28,2% 21,2% 28,4% 22,4% 22,3% 27,3% 30,7% 23,0% 23,0% 35,9% 13,1% 0,0% 

zdecydowanie 
dobrze 

7,1% 8,8% 7,7% 12,1% 9,5% 5,9% 5,3% 7,4% 17,0% 2,6% 5,0% 6,5% 13,1% 0,0% 
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liczba 
znajomych 

zdecydowanie 
źle 

0,8% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 2,4% 1,1% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 2,0% 0,0% 

raczej źle 7,1% 5,7% 5,1% 7,1% 4,2% 3,5% 8,5% 8,3% 3,4% 6,6% 8,0% 3,3% 9,1% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

16,6% 17,7% 10,3% 18,2% 21,1% 17,6% 24,5% 9,9% 13,6% 19,1% 21,0% 14,1% 17,2% 0,0% 

raczej dobrze 44,7% 46,6% 35,9% 48,5% 42,1% 49,4% 46,8% 46,3% 39,8% 48,0% 50,0% 41,3% 45,5% 66,7% 

zdecydowanie 
dobrze 

30,8% 29,3% 48,7% 26,3% 32,6% 27,1% 19,1% 34,7% 43,2% 26,3% 21,0% 39,1% 26,3% 0,0% 

relacje 
z rodziną 

zdecydowanie 
źle 

2,4% 2,8% 2,6% 2,0% 3,2% 3,5% 2,1% 2,5% 3,4% 2,0% 2,0% 2,2% 4,0% 0,0% 

raczej źle 2,8% 3,5% 2,6% 2,0% 2,1% 1,2% 4,2% 5,8% 2,3% 3,9% 5,9% 0,0% 3,0% 0,0% 

ani źle ani 
dobrze 

13,8% 14,1% 17,9% 13,0% 17,9% 9,4% 21,1% 8,3% 6,8% 13,1% 16,8% 15,2% 16,2% 33,3% 

raczej dobrze 35,0% 45,8% 41,0% 43,0% 40,0% 49,4% 36,8% 37,2% 44,3% 49,0% 33,7% 30,4% 40,4% 66,7% 

zdecydowanie 
dobrze 

46,1% 33,8% 35,9% 40,0% 36,8% 36,5% 35,8% 46,3% 43,2% 32,0% 41,6% 52,2% 36,4% 0,0% 

relacje ze 
znajomymi 

zdecydowanie 
źle 

0,4% 1,1% 0,0% 0,0% 1,1% 1,2% 1,1% 0,8% 0,0% 0,0% 1,0% 1,1% 2,0% 0,0% 

raczej źle 2,4% 2,5% 0,0% 2,0% 2,1% 2,4% 4,2% 2,5% 0,0% 2,0% 5,9% 1,1% 3,0% 0,0% 

ani źle ani 
dobrze 

12,6% 12,7% 7,7% 8,0% 14,7% 14,1% 16,8% 12,4% 4,5% 14,4% 10,9% 14,1% 17,2% 0,0% 

raczej dobrze 42,1% 46,8% 43,6% 49,0% 44,2% 44,7% 46,3% 41,3% 46,6% 50,3% 47,5% 29,3% 45,5% 66,7% 

zdecydowanie 
dobrze 

42,5% 37,0% 48,7% 41,0% 37,9% 37,6% 31,6% 43,0% 48,9% 33,3% 34,7% 54,3% 32,3% 33,3% 
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Z iloma osobami kontaktuje się Pan/Pani w celach towarzyskich i osobistych regularnie (przynajmniej kilka razy w roku)? Proszę podać przy-

bliżoną liczbę takich osób.  

Ile razy w minionym miesiącu był Pan/Pani? Proszę podać przybliżoną liczbę. 
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Średnia Średnia Średnia Średnia Średnia Średnia Średnia Średnia Średnia Średnia Średnia Średnia Średnia Średnia 

z najbliższej rodziny 7 6 11 6 6 7 6 5 6 6 7 7 6 13 

spośród przyjaciół 7 11 52 7 6 6 5 5 6 6 7 22 6 5 

spośród znajomych (z pracy/szkoły, 
sąsiedzi i inni) 

8 11 29 10 9 13 7 5 9 7 11 14 10 0 

w kinie, teatrze lub na koncercie 2 2 2 2 2 2 2 2 1 3 1 2 3 0 

w restauracji, kawiarni, pubie 2 3 4 3 2 3 2 3 2 3 2 3 3 7 

na spotkaniu towarzyskim 3 3 3 4 3 3 3 3 3 4 2 3 3 2 
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Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Bezpieczeństwo 
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bezpieczeństwo 
w miejscu 

zamieszkania 

zdecydowanie 
źle 

8,7% 7,7% 10,0% 11,0% 10,5% 8,2% 5,3% 5,8% 19,3% 7,8% 5,0% 5,4% 5,1% 0,0% 

raczej źle 11,4% 17,5% 12,5% 15,0% 16,8% 21,2% 15,8% 8,3% 21,6% 13,1% 13,9% 16,1% 11,1% 0,0% 

ani źle ani 
dobrze 

21,3% 22,1% 20,0% 24,0% 16,8% 25,9% 23,2% 20,7% 17,0% 21,6% 23,8% 20,4% 25,3% 33,3% 

raczej dobrze 41,7% 36,8% 35,0% 41,0% 41,1% 34,1% 36,8% 44,6% 34,1% 43,1% 34,7% 41,9% 38,4% 66,7% 

zdecydowanie 
dobrze 

16,9% 15,8% 22,5% 9,0% 14,7% 10,6% 18,9% 20,7% 8,0% 14,4% 22,8% 16,1% 20,2% 0,0% 

bezpieczeństwo 
w miejscu 

pracy/nauki 

zdecydowanie 
źle 

3,2% 2,1% 2,5% 1,0% 4,2% 3,5% 3,2% 1,7% 6,8% 2,0% 0,0% 2,2% 3,0% 0,0% 

raczej źle 3,6% 11,3% 2,5% 8,1% 14,7% 9,4% 4,2% 5,0% 2,3% 10,5% 10,0% 6,5% 6,1% 0,0% 

ani źle ani 
dobrze 

30,4% 35,2% 27,5% 27,3% 27,4% 32,9% 38,9% 40,0% 43,2% 32,2% 37,0% 24,7% 28,3% 33,3% 

raczej dobrze 41,5% 31,0% 40,0% 45,5% 32,6% 30,6% 37,9% 32,5% 31,8% 41,4% 22,0% 43,0% 38,4% 66,7% 
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zdecydowanie 
dobrze 

21,3% 20,4% 27,5% 18,2% 21,1% 23,5% 15,8% 20,8% 15,9% 13,8% 31,0% 23,7% 24,2% 0,0% 

bezpieczeństwo 
w miejscach 
publicznych 

zdecydowanie 
źle 

8,3% 9,2% 5,0% 15,0% 11,7% 5,9% 9,5% 4,1% 15,9% 9,2% 6,0% 3,2% 10,1% 0,0% 

raczej źle 19,3% 26,4% 15,0% 21,0% 25,5% 32,9% 26,3% 16,5% 26,1% 27,5% 23,0% 21,5% 15,2% 0,0% 

ani źle ani 
dobrze 

32,7% 26,4% 35,0% 28,0% 24,5% 25,9% 29,5% 34,7% 23,9% 30,7% 32,0% 20,4% 36,4% 66,7% 

raczej dobrze 34,6% 31,0% 32,5% 32,0% 35,1% 31,8% 23,2% 39,7% 27,3% 28,8% 34,0% 46,2% 30,3% 33,3% 

zdecydowanie 
dobrze 

5,1% 7,0% 12,5% 4,0% 3,2% 3,5% 11,6% 5,0% 6,8% 3,9% 5,0% 8,6% 8,1% 0,0% 

bezpieczeństwo 
finansowe 

zdecydowanie 
źle 

7,9% 8,8% 5,0% 6,1% 10,6% 10,6% 11,6% 5,8% 10,2% 7,2% 7,1% 8,7% 8,1% 0,0% 

raczej źle 19,4% 18,4% 10,0% 15,2% 20,2% 21,2% 26,3% 16,7% 14,8% 20,3% 19,2% 18,5% 19,2% 66,7% 

ani źle ani 
dobrze 

40,7% 40,3% 55,0% 44,4% 34,0% 38,8% 38,9% 40,0% 31,8% 46,4% 41,4% 35,9% 42,4% 33,3% 

raczej dobrze 26,5% 27,6% 15,0% 30,3% 30,9% 21,2% 21,1% 35,0% 39,8% 23,5% 24,2% 31,5% 22,2% 0,0% 

zdecydowanie 
dobrze 

5,5% 4,9% 15,0% 4,0% 4,3% 8,2% 2,1% 2,5% 3,4% 2,6% 8,1% 5,4% 8,1% 0,0% 

bezpieczeństwo 
zatrudnienia 

zdecydowanie 
źle 

10,7% 11,3% 15,0% 10,1% 14,9% 6,0% 12,6% 10,0% 11,4% 10,6% 10,1% 11,8% 11,1% 0,0% 

raczej źle 21,4% 14,5% 7,5% 13,1% 18,1% 21,4% 25,3% 16,7% 9,1% 19,9% 14,1% 25,8% 17,2% 66,7% 

ani źle ani 
dobrze 

36,5% 39,2% 35,0% 43,4% 31,9% 39,3% 35,8% 41,7% 46,6% 41,7% 34,3% 28,0% 38,4% 0,0% 

raczej dobrze 26,6% 28,3% 27,5% 28,3% 30,9% 23,8% 22,1% 28,3% 27,3% 25,2% 31,3% 30,1% 25,3% 33,3% 

zdecydowanie 
dobrze 

4,8% 6,7% 15,0% 5,1% 4,3% 9,5% 4,2% 3,3% 5,7% 2,6% 10,1% 4,3% 8,1% 0,0% 
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Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Aktywność obywatelska 
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zainteresowanie 
sprawami  
lokalnymi 

zdecydowanie 
źle 

10,2% 12,0% 15,0% 14,0% 11,7% 7,1% 13,7% 8,3% 18,2% 7,2% 5,1% 14,0% 14,1% 0,0% 

raczej źle 25,2% 19,4% 37,5% 19,0% 21,3% 29,4% 21,1% 15,8% 22,7% 23,5% 29,3% 15,1% 20,2% 0,0% 

ani źle ani 
dobrze 

33,5% 33,9% 22,5% 37,0% 31,9% 34,1% 34,7% 35,0% 25,0% 35,3% 34,3% 35,5% 37,4% 33,3% 

raczej dobrze 24,8% 29,7% 17,5% 23,0% 33,0% 21,2% 24,2% 36,7% 21,6% 32,0% 28,3% 29,0% 21,2% 66,7% 

zdecydowanie 
dobrze 

6,3% 4,9% 7,5% 7,0% 2,1% 8,2% 6,3% 4,2% 12,5% 2,0% 3,0% 6,5% 7,1% 0,0% 

zaangażowanie 
w sprawy  

lokalne 

zdecydowanie 
źle 

20,9% 19,4% 22,5% 25,0% 14,9% 16,5% 25,3% 18,3% 34,1% 16,3% 12,1% 18,3% 23,2% 0,0% 

raczej źle 24,4% 23,3% 35,0% 17,0% 27,7% 28,2% 16,8% 25,0% 11,4% 32,0% 33,3% 15,1% 22,2% 0,0% 

ani źle ani 
dobrze 

34,3% 32,9% 22,5% 37,0% 35,1% 30,6% 34,7% 33,3% 25,0% 33,3% 36,4% 37,6% 33,3% 66,7% 

raczej dobrze 16,1% 20,1% 12,5% 16,0% 19,1% 20,0% 17,9% 20,8% 19,3% 17,6% 16,2% 22,6% 16,2% 33,3% 
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zdecydowanie 
dobrze 

4,3% 4,2% 7,5% 5,0% 3,2% 4,7% 5,3% 2,5% 10,2% 0,7% 2,0% 6,5% 5,1% 0,0% 

wiedza na 
 temat lokal-

nych wydarzeń 

zdecydowanie 
źle 

11,5% 10,6% 7,5% 14,1% 11,8% 5,9% 13,7% 10,8% 15,9% 7,2% 8,2% 12,9% 14,1% 0,0% 

raczej źle 20,2% 16,3% 22,5% 15,2% 17,2% 22,4% 20,0% 15,0% 15,9% 20,3% 22,4% 12,9% 17,2% 33,3% 

ani źle ani 
dobrze 

31,2% 34,4% 37,5% 36,4% 38,7% 31,8% 25,3% 30,0% 19,3% 37,3% 33,7% 34,4% 34,3% 33,3% 

raczej dobrze 31,2% 30,1% 30,0% 28,3% 24,7% 28,2% 31,6% 39,2% 35,2% 33,3% 31,6% 29,0% 24,2% 33,3% 

zdecydowanie 
dobrze 

5,9% 8,5% 2,5% 6,1% 7,5% 11,8% 9,5% 5,0% 13,6% 2,0% 4,1% 10,8% 10,1% 0,0% 
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Aktywność obywatelska – ciąg dalszy 
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Czy jest Pan 
członkiem jakichś 

organizacji,  
stowarzyszeń, 

partii,  
komitetów, rad, 
grup religijnych, 

związków lub 
kół? 

Tak 16,1% 20,4% 17,5% 15,0% 13,8% 11,8% 25,3% 24,8% 11,4% 13,7% 18,0% 21,5% 28,3% 33,3% 

Nie 83,9% 79,6% 82,5% 85,0% 86,2% 88,2% 74,7% 75,2% 88,6% 86,3% 82,0% 78,5% 71,7% 66,7% 

Czy brał 
Pan/brała Pani 

udział 
w ostatnich 
wyborach 

parlamentar-
nych? 

Tak 56,5% 63,6% 50,0% 55,0% 52,7% 64,7% 61,7% 69,4% 51,1% 62,1% 65,0% 58,1% 62,2% 66,7% 

Nie 43,5% 36,4% 50,0% 45,0% 47,3% 35,3% 38,3% 30,6% 48,9% 37,9% 35,0% 41,9% 37,8% 33,3% 

Czy brał 
Pan/brała Pani 

udział 
w ostatnich 
wyborach 

 prezydenckich? 

Tak 68,1% 69,6% 55,0% 68,0% 61,3% 75,3% 70,5% 73,6% 50,0% 73,9% 73,0% 69,9% 71,7% 100,0% 

Nie 31,9% 30,4% 45,0% 32,0% 38,7% 24,7% 29,5% 26,4% 50,0% 26,1% 27,0% 30,1% 28,3% 0,0% 
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Jak ocenia Pan/Pani swój ogólny poziom życia? 
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Dobrobyt-
 Jak ocenia 
Pan/Pani 

swój ogólny 
poziom 
życia? 

zdecydowanie 
niski 

1,6% 5,6% 2,6% 6,0% 5,3% 2,4% 4,2% 1,7% 1,1% 3,9% 7,0% 4,3% 2,0% 0,0% 

raczej niski 20,9% 14,1% 7,7% 19,0% 20,2% 17,6% 13,7% 19,8% 14,8% 19,7% 19,0% 19,4% 10,1% 33,3% 

średni 58,5% 60,6% 61,5% 60,0% 56,4% 60,0% 63,2% 59,5% 63,6% 57,9% 49,0% 55,9% 73,7% 66,7% 

raczej wysoki 17,4% 17,6% 25,6% 14,0% 14,9% 15,3% 17,9% 19,0% 19,3% 17,1% 23,0% 18,3% 11,1% 0,0% 

zdecydowanie 
wysoki 

1,6% 2,1% 2,6% 1,0% 3,2% 4,7% 1,1% 0,0% 1,1% 1,3% 2,0% 2,2% 3,0% 0,0% 
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Co uważa Pan/Pani za najważniejszy warunek udanego, szczęśliwego życia? 
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Pieniądze 62,8% 62,0% 67,5% 61,0% 62,6% 66,7% 65,3% 56,2% 52,3% 67,3% 64,0% 57,3% 67,7% 33,3% 

Dzieci 66,0% 58,8% 27,5% 62,0% 72,5% 53,6% 65,3% 70,2% 70,5% 78,4% 55,0% 48,3% 51,5% 66,7% 

Udane małżeństwo 62,8% 49,6% 35,0% 55,0% 51,6% 63,1% 54,7% 62,0% 46,6% 61,4% 59,0% 74,2% 37,4% 66,7% 

Praca 50,8% 55,3% 52,5% 67,0% 60,4% 59,5% 51,6% 32,2% 53,4% 54,2% 52,0% 51,7% 53,5% 33,3% 

Przyjaciele 40,4% 45,1% 65,0% 41,0% 38,5% 41,7% 40,0% 43,8% 47,7% 47,1% 30,0% 47,2% 38,4% 100,0% 

Religia – opatrzność, Bóg 29,2% 23,2% 12,5% 20,0% 24,2% 15,5% 25,3% 44,6% 18,2% 29,4% 18,0% 36,0% 27,3% 33,3% 

Uczciwość 35,2% 29,9% 25,0% 27,0% 24,2% 32,1% 42,1% 38,8% 33,0% 32,7% 33,0% 32,6% 33,3% 0,0% 

Szacunek otoczenia 23,2% 29,6% 35,0% 20,0% 26,4% 35,7% 25,3% 23,1% 21,6% 29,4% 27,0% 20,2% 31,3% 33,3% 

Wolność 21,6% 33,8% 35,0% 27,0% 27,5% 27,4% 27,4% 28,9% 20,5% 24,2% 34,0% 31,5% 30,3% 33,3% 

Zdrowie 65,2% 62,7% 57,5% 63,0% 63,7% 65,5% 66,3% 63,6% 77,3% 60,1% 60,0% 59,6% 64,6% 66,7% 

Wykształcenie 18,8% 16,5% 32,5% 17,0% 16,5% 19,0% 16,8% 13,2% 14,8% 22,2% 24,0% 14,6% 9,1% 0,0% 
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Jak ocenia Pan/Pani poniższe aspekty? – Jakość środowiska 
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stan  
powietrza 
w mieście 

zdecydowanie 
źle 

28,0% 38,4% 37,5% 34,0% 37,2% 36,5% 33,7% 27,3% 55,7% 37,3% 17,0% 22,6% 33,3% 0,0% 

raczej źle 41,7% 33,5% 35,0% 40,0% 35,1% 34,1% 41,1% 36,4% 28,4% 36,6% 48,0% 35,5% 37,4% 100,0% 

ani źle ani 
dobrze 

24,0% 22,2% 20,0% 20,0% 17,0% 24,7% 18,9% 33,1% 6,8% 24,2% 29,0% 32,3% 22,2% 0,0% 

raczej dobrze 5,9% 5,6% 7,5% 6,0% 9,6% 4,7% 6,3% 2,5% 9,1% 2,0% 5,0% 8,6% 7,1% 0,0% 

zdecydowanie 
dobrze 

0,4% 0,4% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 1,0% 1,1% 0,0% 0,0% 

stan wód 
w mieście 

zdecydowanie 
źle 

19,4% 27,5% 27,5% 24,0% 26,6% 23,8% 26,3% 18,3% 45,5% 24,5% 7,0% 16,1% 26,3% 0,0% 

raczej źle 21,4% 27,1% 27,5% 29,0% 20,2% 23,8% 26,3% 22,5% 22,7% 27,8% 26,0% 14,0% 27,3% 66,7% 

ani źle ani 
dobrze 

34,5% 31,0% 30,0% 31,0% 33,0% 26,2% 32,6% 37,5% 8,0% 39,1% 47,0% 31,2% 32,3% 33,3% 

raczej dobrze 22,2% 13,4% 12,5% 16,0% 18,1% 25,0% 13,7% 17,5% 22,7% 8,6% 19,0% 32,3% 12,1% 0,0% 

zdecydowanie 
dobrze 

2,4% 1,1% 2,5% 0,0% 2,1% 1,2% 1,1% 4,2% 1,1% 0,0% 1,0% 6,5% 2,0% 0,0% 
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stan  
najbliższych 

terenów 
zieleni 
(parki, 

skwery, 
etc.) 

zdecydowanie 
źle 

12,6% 18,0% 20,0% 16,0% 13,8% 8,2% 22,1% 14,9% 37,5% 9,8% 7,0% 8,6% 19,2% 0,0% 

raczej źle 15,4% 17,6% 12,5% 18,0% 14,9% 21,2% 12,6% 17,4% 23,9% 19,6% 12,0% 14,0% 12,1% 0,0% 

ani źle ani 
dobrze 

38,6% 35,6% 40,0% 33,0% 35,1% 38,8% 40,0% 35,5% 17,0% 44,4% 36,0% 35,5% 44,4% 66,7% 

raczej dobrze 32,3% 27,5% 27,5% 32,0% 33,0% 31,8% 24,2% 30,6% 20,5% 24,8% 43,0% 40,9% 23,2% 33,3% 

zdecydowanie 
dobrze 

1,2% 1,4% 0,0% 1,0% 3,2% 0,0% 1,1% 1,7% 1,1% 1,3% 2,0% 1,1% 1,0% 0,0% 

stopień 
zaśmiecenia 
najbliższego 

otoczenia 

zdecydowanie 
źle 

31,3% 37,7% 40,0% 42,0% 30,9% 32,1% 36,8% 31,1% 76,1% 35,8% 16,0% 20,7% 29,3% 0,0% 

raczej źle 22,2% 24,3% 17,5% 27,0% 20,2% 23,8% 23,2% 25,2% 14,8% 28,5% 22,0% 15,2% 31,3% 66,7% 

ani źle ani 
dobrze 

32,1% 28,9% 32,5% 22,0% 33,0% 35,7% 27,4% 31,1% 3,4% 32,5% 43,0% 44,6% 24,2% 33,3% 

raczej dobrze 14,3% 7,7% 10,0% 9,0% 16,0% 7,1% 11,6% 10,9% 4,5% 2,6% 17,0% 19,6% 15,2% 0,0% 

zdecydowanie 
dobrze 

0,0% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 1,2% 1,1% 1,7% 1,1% 0,7% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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Jak ocenia Pan/Pani swoje całe dotychczasowe życie, czy mógłby Pan/Pani powiedzieć, że było: 
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Jak ocenia 
Pan/Pani 

swoje całe 
dotychczasowe 

życie, czy 
mógłby 

Pan/Pani 
powiedzieć, że 

było? 

zdecydowanie 
udane 

16,3% 11,0% 11,1% 10,2% 18,1% 16,5% 11,1% 11,7% 15,1% 13,2% 15,6% 12,6% 12,0% 0,0% 

udane 50,6% 52,2% 50,0% 59,2% 39,4% 45,6% 60,0% 53,2% 53,5% 46,4% 48,9% 58,6% 54,3% 66,7% 

ani dobre, ani 
złe 

26,4% 29,0% 22,2% 24,5% 31,9% 30,4% 22,2% 32,4% 22,1% 33,8% 26,7% 19,5% 30,4% 33,3% 

niezbyt udane 5,0% 4,0% 11,1% 5,1% 6,4% 5,1% 2,2% 1,8% 7,0% 3,3% 5,6% 5,7% 2,2% 0,0% 

zdecydowanie 
nieudane 

1,7% 3,7% 5,6% 1,0% 4,3% 2,5% 4,4% 0,9% 2,3% 3,3% 3,3% 3,4% 1,1% 0,0% 

 


